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SLOVO za MLGDÉ (i JEŠTĚ menší
Karnkoliv oko v českém amatérském divadle pohlédne,

spatří tváře mladé a ještě mladší. Třicátníků a čtyřicátníkůje
jako šafránu. Podnikatelůjakoje dr.Klapka ajeho lidé z České
Lípy opravdu není mnoho. Jiný -átník František Zborník
z Vodňan říká o konci svého souboru Šupina „Bylo to man-
želství, které nemělo děti. Zestárlijsme, wprchalo mezi námi
napětí a s revolucí pominulajedna z příčin. proč jsme hráli.“
V té době prý dokonce nechápal,proč kamarádidělají divadlo,
když je tolik důležitějších věcí: on sám V plném nasazení ve
Vodňanech čtyři roky starostoval. (MF Dnes)

Ani seniorů není mnoho. takže není dimi, začíná-li být
dnešní amatérské divadlo \ýrazně o mladých lidech.

Troufám si tvrdit, že jsme na počátkunové dějinné kapito-
ly. Pomalu se vyplňují rubriky pomyslného dobového dotaz-
níku - kdo a proč hraje, kde a kdy hraje a co hraje. Tito mladí
nejsou zatím organizováni. Nehrnou se ani do stávajících
organizací ani nemají potřebu zakládat nové. Ostatněmožná,
že to ani nenastane, neboť spolky z mnoha důvodů opravdu
nejsou výrazným společenskýmfenoménem současné české
společnosti. Ale je to vlastně škoda, že tato omladína nemá
svého mluvčího. Proč? Kdykoliv se s nimi setkávám, vždy si
velmi výrazně uvědomuji, že jsem sama jako „átnice“ opravdu
zjiné generace. Někdy nerozumímjejich chování, jej ich reak-
cím a možná, že pomalu přestanu rozumět i jejich divadlu.

A tady začíná ten problém. Amatérské divadlo mělo ve
všech svých historických vývojovýchetapách vždy dvě strán-
ky: vnější a vnitřní. Onou vnější stránkou myslím mimodiva-
delní funkce - jinak řečeno, co amatérské divadlo znamenalo
ve společnosti. Onou vnitřní stránkouje organizačnístruktura
a obsah a forma divadla, včetně jeho umělecké kvality . Na
pomezí obou je potom vztah k profesionálnímudivadlu. Ten
totiž souvisí s oběma stránkami. Rekněme si, že vnitřní stránku
až do druhé světové války, částečně i v ní a krátce po ní
určovali divadelníci samotní. Mimodivadelní funkce vždy
souvisely se společenským procesy, tj. s vývojem české spo-
lečnosti.Tento přirozený běh věcí byl po roce 1948 násilně
přerušen zásahem státní moci. Stát určil jaké organizační
struktury bude amatérské divadlo mít. Zasahoval i do obsahu
a formy. Amatéři přestali určovat přehlídky, nerozhodovali
o vzdělávání atd. Také např. velmi zvláštní symbiozaamatér-
ského divadla se zavrženými profesionály v 70. a 80. letech,
pro něž práce s amatéry byla často jedinou možnosti se umě-
lecky realizovat, nebyla přirozenáa vznikla díky politickému
tlaku, a je patrně v této svým způsobem harmonické podobě
neopakovatelná.

I když existuje řada demokratickýchmechanismů,jimiž se
amatéři podílejí v míře rozhodujícínařízení a správě českého
amatérského divadla, stále mám sílící pocit, že z těchto proce-
sů jsou vyloučeni ti, kteří už brzy převezmou otěže...Nevíme,
co si myslí o dědictví svých rodičů. Budejim vyhovovatnapř.
systém přehlídek, jaký v této podobě existujekroměCR pouze
na Slovensku, a to ještě díky masivní státní podpoře, která
polevuje. Takže v roce 1997 budou naši slovenštípřátelé řešit
otázky, které české divadlo řešilo někdy v období let 1990-92.
Pro co se na Slovensku rozhodnou, nevím, ostatně to patrně
nevědí ani Slováci samotní.

Právem namítnete, že mladé divadelníkynikdo neodstrku-
je, že se pro ně dělá hodně a že demokracieje vláda lidu. Jen
ten a nikdo jiný rozhodneo svých věcech. A že totéž platí i pro
ony mladé a ještě mladší české amatéry. Ano, jistě. Opravdu
jim však rozumíme?!

LenkaLázňovská
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DNY POEZIE & PŘÁTELSTVÍ
Amatérští sóloví recitátoři z obou republik naší bývalé

federace se každoročně účastní několika soutěží, mezi nimiž
jakožto národnípřehlídky na sebe poutají pozornostWolkrův
Prostějov &HviezdoslavůvKubín. Existuje však akce, která se
ke škodě věci dosud nevešla plně do povědomí nezasvěcené
veřejnosti, ačkoli má z nich jako jediná mezistátní charakter.
Jmenuje se Moravský festivalpoezie „O štít města Valašského
Meziříčí“ a pod patronacíMi-
nisterstva kultury ČR ji 14.-
16. listopadu 1997 už po dva-
atřícáté uspořádalo kulturní
zařízení tohoto města ve spo-
lupráci s dalšími institucemi,
zejména ARTAMOUPraha a
Národným osvetovým cen-
trom Bratislava.

Nepřerušená série ročníků
MFP znamená v našich pod—
mínkách unikátní a nezane-
dbatelnou tradici, která se vy-
tvářela postupně zdola (od
krajské soutěže po nadnárod-
ní), a to z hlediska nezištného
nadšení mnoha houževnatých
lidí. Záhy poskytla možnost
názorně konfrontovat odlišné
recitátorské přístupy a pojetí,
otevřeně si vyměňovatnázory
a zkušenosti. Je sympatické,
že toto neběžné úsilí organizá-
torů nijak nepolevilo ani po
rozchodu a následnémpolitic-
kém vzdalováníobou republik
a že MFP přes nejednou přetr-
vávající neinformovaně pod-
cenivý pohled na domnělejen
„lokální“ podnik proběhl už
počtvrté v intemacionálním
měřítku,

Pozitivních obsahových a
propozičních změn, kterými
MFP zejménapo roce 1989 prošel, zaznamenali jsme už celou
řadu. Podrobněji jsme je rekapitulovalí při hodnocení jeho
jubilejního 30. ročníku. Základní proměna se týkala samotné-
ho dramaturgickéhozaměření,když se úvodní vyřazovací kolo
pohotově otevřelo jakékoli (tedy už nejen ruské a sovětské)
poezii nebo próze. Přibyla Cena 17. listopadu a anketní Cena
účastníků, odpadlo vyhlašování pořadí krajských družstev,
obměnili se členové do té doby téměř konstantní poroty a
zavedlo se střídání jejich členů v předsednickéfunkci. Napo-
sledy se pak - ve shodě s Wolkrovým Prostějovem - snížila
spodní věková hranice soutěžícíchna 15 roků.

Do „Valmezu“, známého svým zvláštním geniem loci a
družně vstřícnou atmosférou„spřízněnýchduši“, přijel tento-
krát poněkudmenší počet špičkových recitátorů (dalších sedm
již přihlášených se nakonec neobjevilo), a to převážně dívek.
Bezmála polovinuz nich představovaliúčastníci ze Slovenska.
Jejich interpretačnívýkony posuzovalave dvou kolech sedmi-

Meziříčí
KatarínaDaďovská, vítězka ]. kategorie 32. A:!FP ve Valašském

členná odborná porota v čele s brněnským vysokoškolským
profesorem dr. Ivanem Němcem. Jak víme, specifickým ry-
sem její hodnotící práce zůstává už po mnoho let veřejné
číselné bodování po doznění každého časově omezeného vy-
stoupení. O jeho nepopiratelnýchvýhodách i sporných mo-
mentech se téměř každoročně rozvíří diskuse; pořadatelé však
na tuto praxi, náročnouna kvalifikovanost,pohotovosta indi-
viduální názorovou vyhraněnostporotců, nedajídopustit, pro-
tože umožňuje žádoucí objektivitu a průběžnou kontrolu ne-

kuloárového rozhodování.
V prvním kole je nyní možno
volit text z oblasti poezie i
prózy, ve finálepouzebásnic-
ké předlohy bez dalšího vy—
mezení.

Také loni byly rozličné re-
giony zastoupeny dosti ne-
rovnoměrně - podle toho, kde
se kolem iniciativních osob-
ností přirozenoucestou utvá-
řely rozličné interpretační
„školy“ a „ líhně“ . Přednes
jednotlivých soutěžícíchměl
značně rozdílnou úroveň,
protože dřívější vyhraněné
individuality vystřídalnástup
mladýchadeptů, kteří potřeb-
né zkušenostiteprve získáva-
jí. Špičkových výkonů tedy
zřetelně ubylo, naštěstí větši-
nou ve prospěch solidního
průměru (pro postup do finále
bylo třeba zdolat hranici 31,
resp. 32 bodů). Nápadně vel-
ké bodové rozdíly u jednotli-
vých porotců (ať už recitátory
znali z dřívějších přehlídek
nebo je slyšeli poprvé) a ne-
jednou velmi nízká ohodno-
cení obou kol (v rámci desít-
kové tabulky se ještě ve finále
v rukou porotců objevilo i
číslo 2) znovu svědčily otom,

že by nějaká předběžná selekce, zejména v řadách těch nej-
mladších „greenhomů“,rozhodněneuškodila.Na tuto skuteč-
nost a na mnohé jiné problémy budoucíhovývoje uměleckého
přednesu u nás upozornil jak solidně koncipovaný, barevně
odlišený festivalový Zpravodaj (na rozdíl např. od podobné
tiskoviny Jiráskova Hronovaje tu distribuován zdarma), tak
obsažný, leč již tradičně časově nedobře rozvržený závěrečný
seminář 5 konkrétním rozborem předníchhodnocenýchvýko-
nů, především oněch 21 finalistů.

Dramaturgický výběr domácích i cizích textů zůstal i ten-
tokrát dostatečně pestrý a v mnohém konkrétním případě
svědčil o sečtělosti mladých přednášejících a jejich ocenění-
hodném rozhledu po domácí i překladové literatuře. V úvod-
ním kole obou kategorií nevykazovala volba žádné zřetelné
těžiště. Prakticky bez zastoupení zůstalacizí klasika,následo-
vána modemoupřelomustoletí (R.M. Rilke, Ch. Morgenstern,
F. Kafka). Naprostou početní převahu tady měli novodobí

Foto: archiv autora
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zahraniční autoři (R. Jeffers, A. de Saint
Exupéry, M. Benedetti, S. Plathová,
J. Gardell, A. Saumontová, D. Charms
aj.), literárníchrarit se však vyskytlopo-
skrovnu.

Z domácí oblastipřevažovalisoudobí
čeští a slovenštíautoři (M. Holub, I. Vy-
skočil, I. Wemisch, V. Renč, J. Skácel,
A. Mikulka, S. Rakús, D. Chrobák,
M. Válek, T. Lehenová, V. Klimáček,
T. Murajda aj.). Překvapivě nápadná
byla absence nejennašich tvůrců 19. stol.
včetně lákavých impresionistů, symbo-
listů nebo dekadentů, ale i spisovatelů
meziválečných. Pominuta zůstala sféra
disidentská a exilová, a to včetně jindy
vyhledávanýchjmen J. Koláře, I. Diviše,
písničkářů a pod.

Skladba finálovéhokola odrážela in-
dividuální vkus recitátorů pochopitelně
ještě zřetelněji, tentokrát v převaze bás-
níků domácích (V. Dyk, ] . Seifert, J. Za-
hradníček, ] . Orten, ] . Kainar, J. Skácel,
J. Křesadlo, M. Rúfus, D. Hevier,
M. Huptych) nad cizími (RM. Rilke,
H. Arp, Euripidés, R. Jeffers, L. Ferlin-
ghetti, G. Ekelóf, K. Gibran).

Již druhým rokem se vůbec neobjevi-
lo básnictví ruské a sovětské, které
v předlistopadovém období představo-
valo povinnou páteřMFP. Stejně bohu- , , .„ „
žel dopadla poezie starších dob, např. ““““/“'" Mam“
antiky, renesance,barokanebo romantismu. Spontánní příklon
k textům humorným až nonsensovým, typický pro předchozí
festivalový ročník, jsme nyní nezaznamenali. Méně jsme se
rovněž setkávali s problematickýmijevy minulých přehlídko-
vých ročníků, např. s ošidně vypreparovanými„úryvky“, ne-
citlivými průběžnýmizásahy do zvolených předloh nebo s ne-
respektováním zásad volného verše; zato bohužel přibylo ne-
zamýšlených improvizovaných obměn textů. Několik inter-
pretů, zejména slovenských, zbytečně rezignovalo na komu-
nikativní funkcipřednesua rádo zůstávalo při šeptané zvukové
hladině. Dostatečně liberální časový limit nikdo nepřekročil,
takže k následným trpkým diskvalifikacím soutěžících nedo-
šlo. Jako obvykle pořadatelézajistili magnetofonové nahrávky
celého druhého kola. Nemáme tentokrát v úmyslu detailněji
komentovatjednotlivé interpretační výkony nejlepších soutě-
žících a spokojime se tedy se základní faktografií32. ročníku
MFP, jehož dvě kategoriebyly podle očekávání opět rozděleny
nerovnoměrně. Do přehlídkových letopisů se zapsali další
vítězové, Zčásti laureáti posledníhoWolkrovaProstějova nebo
účastníci Dílny uměleckého přednesu na Šrámkově Sobotce,
neboť podobně jako předloni měli tentokrát ve „Valmezu“
bodovou převahu čeští soutěžící.

Početněji obeslanou I. kategorii (15-19 let) vyhrála se
ziskem pouhých 71,5 bodu (předchozí vítěz Zdeněk Tesař
získalo plných 12 bodů více) Katarína ňaďovská ze Staré
L'ubovně s texty současných slovenských autorů Dobroslava
Chrobáka(lyrizovanápróza o spojení člověka s přírodou Po-
viestka) a Daniela Heviera (montáž Nočný predaj nádeje).

“*“th

l.,-.).Ežůglí .........

DavidKroča, vítězII. kategorie 32.MFPve

V těsném závěsuji následovaliJarosla-
va Masopustová z ČeskýchBudějovic
(A. Mikulka: O slepíčkovi a kohoutce;
S. Bumbová: Hledání) se 70,5 body a
zmíněný Z. Tesař z Hradce Králové
(R. Jeffers: Pastýřka putující k dubnu;
H. Arp: Plochý olověný mrak), mající
o půl bodíkuméně. Cenu Jiřího Brolla,
udělovanou na památku zesnulého spo-
luzakladatele MFP za osobitý dramatur-
gický výběr a odpovídající interpretaci
recitátorovido 18 let, převzal Prešovan
Miron Pukan. Slibnými výkony zauja-
li rovněž Monika Kováčová, Viktor
Dvořák, Lubica Steinerová, Petra Nena-
dálová.

U méně zastoupené II. kategorie
(nad 20 let bez horního věkového
omezeni) náležel nejčestnější vavřín
v solidní hodnotě 87 bodů vysokoškolá-
ku Davidu Kročovi z Velehradu, který
v prvém kole zaujal civilním pojetím
básně VáclavaRenče Prolog sabatu a ve
finále projevil cit nekonvenčnihovýbě-
ru předlohy i smy sl pro ironický nadhled
v podání Rebusu od Jana Křesadla.
Smalým odstupem (86 bodů) se k němu
přiřadil ostřílený interpret z Teplic Sta-
nislav Rubáš (RM. Rilke: Orfeus, Eu-
rydika, Hermes; J. Seifert: Mozart
v Praze), rovněž držitel anketní ceny
účastníků, následován s 83,5 body Ka-

milou Drtilovou z Leštiny (J. Skácel: Vesnická pieta; J. Sei-
fert: Píseň o Viktorce), která též převzala Cenu 17. listopadu
za nejlepší přednes díla českého nebo slovenského autora.
Příznivé na sebe upozornili také Vladimíra Štěpánková, Jana
Machalíková, Soňa ParilákováaRadovanPlášek. Jako obvyk-
le se ti nejlepší představili na závěrečném slavnostním defilé
v pořadu „Se štítem“.

Do bohatého třídenníhoprogramu, kde jako vždy převažo-
val soustředěně pracovni ráz, včlenily se rovněž kulturní ve-
čery: vystoupení slovenské pantomimy Aréna 2Martina (Mi-
lan Roštck, Drahomíra Panušková), recitál skladatelea klaví-
risty JaroslavaFilipa nebo pořadpopulárníhoLuďkaMunzara
S vůní šminek a benzínu.

Poslední Moravský festivalpoezie, který se kvůli opravám
osvědčeného M-klubu v podzemí žerotínského zámku musel
přesunout do vzdálenějšíhoa méně útulného,neosobněpůso-
bícího provizoria Posádkového domu armády - po pravdě
řečeno - k ročníkům svou kvalitou jen zcela průměrným.
Pokud jde o budoucnostpřehlídky, která v dnešní utilitárně
zaměřené době vytrvale udržuje duchovnípartnerskoupospo-
litost Čechů, Moravanů a Slováků, zůstávají valašsko-mezi-
říčští organizátoři v čele s dlouholetým předsedou prof. Ji-
řím Demlem vytrvalými optimisty. Už také stanovili přesný
termín letošního podzimního setkání, které ve spolupráci
s ARTAMOU hodlají obohatit o autorskou soutěž v oblasti
poezie a prózy.

Foto: archiv autora

VítZávodský
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DNY SENIORSKÉHO DIVGDLG
Dům kultury v Ostrově se ve dnech 22. - 24. listopadu 1996

stal dějištěm II. národní přehlídky seniorského divadla. ]. ročník
přehlídky V Plzni dokázal, že jsou senioři u nás přirozenou
součástí divadelních souborů a nelze očekávat, že by v dohledné
době vytvářeli samostatné divadelní kolektivy. Svým způsobem
to potvrdila i skutečnost, že nevyšel původní záměr uskutečnit
přehlídku již v dubnu za podmínek účasti, běžných v zemích, kde
má seniorské divadlo dlouholetou tradici a poněkud jiné pod-
mínky a pohnutky své realizace, Bylo přistoupeno ke změně
podmínek účasti a termínu přehlídky.

Národní přehlídka seniorského divadla byla koncipovánajako
příležitost k setkání, vzájemné inspiraci a předvedení výsledků
práce divadelních souborů a skupin, jejichž herecký kolektiv je
nejméně 2 50% složen z osob starších 55 let. Přehlídka byla
otevřena všem divadelním druhům, žánrům, nejrůznějším di-
vadelním postupům, stylům a poetikám, jakož i všem příbuzným
druhům scénického umění. Otevřenost nabízela koncepce pře-
hlídky i z hlediska divácké adresy.

V Ostrově vystoupilo 7 divadelních kolektivů (počítáme-li
v to i divadlo jednoho herce) v 10 inscenacích a vystoupeních. Ve
všech případech se jednalo o činoherní soubory či jednotlivce,
pracující s prostředky hereckého divadla. Ani v druhém ročníku
se neobjevily produkce loutkářské a inscenace pro děti. Hned
zahajovací představení Divadelního klubu Kraslice s inscenací
hry M. Horníčka Setkání s Veronikou nasadilo pomyslnou
laťku úrovně dosti vysoko Realizovat Homíčkovu předlohu pro
dva herce není přitom ukolem nijak jednoduchým. Jana Kocifa-
jová a Jan Macháček, který je zároveň režisérem inscenace, se
tohoto úkolu zhostili neobyčejně zdařile, zejména díky nemalé
míře herecké vybavenosti, smy slu pro vytváření potřebné atmos—
féry, pro proměnlivost vztahů dramatických postav i pro vy-
nalézavě významutvomé aranžmá

Jevištní anekdota Zdeňka Jirotky Škola společenské
výchovy v provedení divadelníhosouboru Lužnice z Bechyně
v režii Zdeňka Nováka byla tím zdařilejším, co soubor na pře-
hlídce předvedl. Ostřejší kontury a méně drobnokresebných
charakteristik postav příběhu a více autentického jednání postav
v situacích u některých protagonistů by zajisté ještě pozvedlo
vcelku dobrý inscenační výsledek Méně se souboru Lužnice
dařilo ve hře Alda Nicolaje Únos v Neapoli. Zdeněk Novák,
režisér inscenace, jakoby nerozpoznal žánr situační, a k tomu
černé komedie, pracoval prostředky, které jsou vlastní realis-
tickému dramatu. A tak namísto vypjatých situací, budovaných
v prudkém sledu a nadsázce, byly zveřejňovány především psy-
chologické motivace jednání dramatických postav. Hra tak
ztrácela na napětí a komickém účinu.

Velice příjemně překvapil Divadelní odbor TJ Sokol ze
StaréhoMěsta u UherskéhoHradiště ve hře Josefa Gregora
Tajovského Zenský zákon. Jeho inscenace hry slovenské
klasiky v režii Marie Hrabcové byla traktována ve Slováckem
dialektu a byla příkladem sousedského divadla par exenlence.
Herecký potenciál souboru a zkušenosti režisérky jsou však na
takovéúrovni, že umožňují nalézt své sousedy i v značně širokém
okolí. Důslednější budování dramatických situací a některých
dramatických postav by zajisté přivodilo efekty, dosahující za
pomyslný rámec sousedského divadla

Diváci ostrovské přehlídky byli potěšeni pamě největší měrou
tím, co jim nabídl sobotní podvečer, tj blokem kratších před—
stavení a vystoupení Zahájil jej Dušan Zakopal z Ostravy

monologem O škodlivosti tabáku A. P. Čechova. D. Zak-
opalovi se podařilo nalézt výrazové prostředky, jimiž rozlišil
hlavní i vedlejší linie textové předlohy a zprostředkovat tak plně
smysl sdělení. Nelze nepoukázat na jeho bohaté interpretační
schopnosti. To platí i o všech dalších, kdo v onom bloku
vystoupili, předně pak o Jiřím Hlávkovi a Jiřině Postlové
z Divadelního studia D3 z Karlových Varů, kteří uvedli ak-
tovku R. Andersona Já jsem Herbert! Absurdní hříčka,
postavená na dialogu sklerotickýchmanželů, z nichž každý prožil
vícero partnerských a manželských vztahů, je mimořádně
náročná na pamět herců. Nic tu totiž nemá bezprostřední příčin-
nou souvislost, ale také není z hlediska vyznění'jedno, co kdo kdy
říká. Byli jsme svědky hereckého koncertu, podpořeného
výbomým vý tvarným řešením inscenace.

Jana Kadeřábková a Miroslav Rada, oznamující se jako
seniorská skupina divadelního spolku MAJ Praha, uvedli
vystoupení dvě. Prvním byl skeč Grigorije Gorina Osobní
strážce, beroucí si na mušku nekalé podnikatelské praktiky.
Druhým vystoupením byla scéna ze hry Ephraima KishonaByl
to skřivan. Herci dokázali velice dobré interpretační schopnosti,

byli ztvárnění Kishoirovy předlohy, kteráje komediálním po-
hledem na manželství někdejších veronských milenců, Romea a
Julie, po třiceti letech. Zvolený úryvek ze hry je scénou, v níž se
Julie zpovídá páteru Vavřincovi. Ačkoliv předloha svádí
k bulvámí interpretaci, oba herci se této možnosti programově
zřekli ve prospěch přesného myšlenkového sdělení, a to aniž by
ochudili komediální vyznění představení. Blok kratších vystou-
pení uzavřel Dušan Zakopal s monologem dr. Galéna
z Čapkovv Bílé nemoci, který jsme měli možnost zhlédnout na
JH96. Zdá se, upnutí pozornosti k uzavřené dramatické situaci

Dušan ZakopaljakoNuchin v aktovceA.P. Čechova Oškodlivosti
tabáku Foto: IvoMíčka!
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naproti (ještě v Hronově) nastavenému monologu z jiné situace
Capkovy hry, přineslo sevřenější výraz a tvar již tak pěkného
Zakopalova vystoupení

Pro onemocnění museli návštěvníci přehlídky oželet Černou
hodinku, komponovaný pořad divadelních monologů a lidového
vyprávění, kterou si připravila Slávka Hubačiková, členka di-
vadelního spolku Krakonoš ve Vysokém nad Jizerou.

Posledním představením přehlídky bylo vystoupení Divadel-
ního studia 2 Kempten z Německa, respektiveAnneWiller-
sovév režii Anatola Skakowského Představili se monodramatem
Rossa di San SecondaOdhalení (Euthíillung),italského autora,
žijícího a tvořícího ve stínu slavnějšího Pirandella (1887 narozen
na Sicílii, zemřel 1956) Jeho dialog pro jednu osobu, jak sám
autor hru uvádí, je dialogem manželky s jejím zesnulým
manželem, přesněji s jeho sochou, která byla právě odhalena,
nebot manžel byl slavným spisovatelem a dramatikem. Manželka
přijíždí opožděné na odhalení pomníku z ústavu pro choromyslné
a vede se svým bývalým chotěm rozhovor, v němž se obnažují
skutečnosti, které veřejnosti zůstávají skryty Anna Willersová
učinila svým příjemným vystoupením tečku za ostrovským set-
káním amatérských divadelníků--seniorů.

Součástí přehlídky byly besedy o představeních, vedené
Jarmilou Cerníkovou-Drobnou a sekundujícímí reřiséry
Josefem Pallou a Vlastimilem Ondráčkem. Hovory to byly
přátelské, aniž by v nich bylo pomíjeno pojmenování problémů,
které se v představeních vyskytovaly, aniž by se v nich audito—
rium zříkalo dobírání příčin toho, co a proč nefunguje, jak by
mohlo. Samosebou, nechybělo v nich ani slov uznání a poukázání
na to,co se obzvláště dařilo a proč Tvůrci inscenací nebyli
tajnosnubní a nechávali ostatnim nahlédnout do své divadelní
kuchyně.

Dříve, než se ozvalo obligátní závěrečné slovní spojení
„tímto prohlašují přehlídku za skončenou“,bylo vyhlášeno
rozhodnutí lektorského týmu o doporučení inscenací a
vystoupenído výběru do programu Jiráskova Hronova 1997.
Naprvním místě byl doporučen blok vystoupení, sestávající
z Čechovova O škodlivosti tabáku (D. Zakopal), aktovky
R. AndersonaJájsemHerbert! (Divadelní studio D3 Karlovy
Vary) a scény za hry E. Kishona Byl to skřivan (Seniorská
skupina DS MÁJ Praha). V druhém pořadí byla pak
doporučenainscenace hryM Horníčka Setkání s Veronikou
(Divadelní klub Kraslice)

Milan Strotzer

Jiřina Postlová a Jiří Hlávka ve hříčce R. Andersona Jájsem Herbert! Foto: Pavel Štoll

DIVIDLO
OSTRHVH
OPĚT
HOSTITELEM...

Kdyžjsme 17. listopadu
1989 navečer zahajovali prvé
Setkání dětských i dospělejších
divadelních a loutkářských soub-
orů, netušili jsme nikdo, že zak-
ládáme tradici. Že jsme našli nejen
termín, kterýje pro mnohé zajímavý, ale
i zaměřeni, které je podnětné. Od počátku
jsme si totiž jako cíl dali, aby tato naše Setkání
byla neformálním a nesoutěžním setkávánim se
přátel, bez ohledu na věhlas souboru, bez postupových
žebříčků & „soutěživosti“. Přátel, kterým dělá dobře, když spolu
mohou chvíli být, a k tomu si navíc navzájem ukázat, co
v uplynulém období dokázali udělat...

21. - 24. listopadu 1996 jsme se tak v Ostravě setkali již po
desátédruhé. A onen náš původní záměr - ono setkávání se, ke
kterému se od desátého Setkání pomalu vracíme (když se nám
do té doby přehlídka rozrůstala do obludných rozměrů, kdy ne-
byl čas nejen na setkávání se, ale ani na všechna představení)
se pomalu začíná dařit. Přijeli ti, kteří o to opravdu stáli, měli
jsme spousty času nejen na jednotlivá představení, ale i na rozho-
vory o nich ve třech dílnách a dokonce i na výsostně pra-
covní dílnu, kterou s Vladem Sadílkem vedli jeho kamarádi
Maňo Lacko a Peter Fojtů, naši tradiční zahraniční hosté. I tak
nás v Domě dětí amládeže v Ostravě -Mariánských horách bylo
na 250!

Tak, jako na Setkání není záměr hodnotit a sestavovat pořadí,
tak nelze ani v tomto článku provést detailní rozbory jednotlivých
představení. Snad lze jen to, co jsme viděli, rozdělit do samostat-
ných bloků. V prvé řadě to byla představení, pokoušející se o své
vlastní převedení dramatických textů na jeviště, viděním sou-
boru, případně režiséra. Sem bych zařadil Kocourkovsképrávo
Hanse Sachse oddílu Kašpaři domácího Dividla, eventuálně
Topolovu Sestru kzbláznění souboru Tak trochuBychom zAše.
O svébytné zpracování předlohy se pokusila většina zbývajících
představení: Oddíl Uzávěři Dividla ve svých Třech etudách,
z Dividla dále oddíl Užj endva s adaptaci knihy Dobytku smíchu

netřeba Daniila Charmse, stejně jako
zbývající dva oddíly domácich - Brášk—
ove', kteří Andersenovu pohádku Pok-
ladnička uvedli jako Hračky a opět
Kašpaři se svou inscenací na motivy
K.I. Galczynského Sedm spících
bratří. Ale i Bmkadla z Brna se
obrátila především k literatuře: Fel-
dekova Ošklivá princezna v podání
těch nejmladších a na motivy textů
Ivana Vyskočila a Houby Dvě strany
mince oddílu nejstarších Bmkadel.
Picko z Brna přivezlo do Ostravy
velké divadlo s velkým příběhem Tris-
tan a Izolda a Huradlo ze Zlivi krom
Prolhaného prodavače novin Bo-
houška i Ledový zámek (u něhož
nikdo v sále po skončeném představení
neměl pocit nesrozumitelnosti, či nepo—
chopitelnosti příběhu dospívajících
dívek, jak se o tom mluvilo dlouze a
odborně v rozborových seminářích na
FEMADU. Naopak - celý sál ve stoje
tleskal nádhernému lidství a čistému
herectví skutečného Divadla!)

Pokus Tyjátru Opava 0 autorské di-
vadlo a studentskou recesi při do-
držování „norem“ kamenného divadla

déltltí:
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Foto: IvoMičkalHudradlo Zliv /Ledový zámek
v představení Tak si trhni byl zajímavým obohacením Setkání.
Ale více zasáhla opět Brnkadla se svou Komédýjí... a v této
oblasti pak výsostné komediantství Víti Marčíka (divadlo Studna
Hosín) s Bajajou,Když skoro po hodině toto představení končilo,
bylo nám to všem líto...

„
Trochu mimo uvedené oblasti bylo představení DS Zabka

Brno ze ZS internátní pro nevidomé 0 žabí princezně. Tyto děti
nejen , že se zúčastnily celého programu Setkání, zahrály tak, že
jsme byli snad všichni dojati jejich nasazením a spontaneitou, ale
byly zahrát i ve stacionáři v Muglinově postiženým dětem, kde
došlo k nečekanému vzájemnému porozumění.

Součástí tohoto Setkání pak byla i výstava prací studentů
Střední soukromé školy uměleckých řemesel v Ostravě (kteří
navrhli mimo jiné i liga a plakát tohoto Setkání) & jejich módní
přehlídka. A co ještě se dělo? Někteří se byli podívat na šachtě,
jiní zase v různých klubech a tančímách, dlouho do noci se sedělo
a povídalo ve všech prostorech DDM, Vlado Sadílek a jeho
amani měli svůj samostatný koncert, z něhož se ani v jednu

v noci nikomu z nás nechtělo. Průběžně se objevovaly fotografie
ze Setkání, UCHO, redigované Dividlem vyšlo letos 6x a vše
jsme natáčeli na videozáznam (kterého je čistého času přes
12 hodin).

Když v neděli 24. listopadu 1996 po dvanácté hodině vyšel
z DDM na Korunní ulici v Ostravě — Mariánských Horách „slepý
had“ zhruba 150 dívadelníků a prošel se naposledy po okolí, aby
pak zamířil, zpět do sálu, bylo jasné, že Setkání desátédruhé se
chýlí ke konci. Závěrečná Jiskřička, kterou jsme každý dostal a
poslali, už byla jen stvrzením toho, že za rok , od 14. do 16.
listopadu 1997 (pokud zase nebudou nějaké volby) se v Dividle
všichni chceme znovu setkat.

Saša Rychecký

NGDĚLENÍ '96
, NESOUTĚŽNÍPŘEHLÍDKA A DÍLNA

STREDOSKOLSKEHOI JINAKVMLADEHO DIVADLA
5. až 8. prosince 1996 v CVC Lužánky - Brno

Ustředními tématy již druhého ročníku NADĚLENI byly
POINTA, ANEKDOTA, KOM/KA. Pořadatelé je vybrali proto, že
nabízely mnoho námětů pro tvořivou divadelní práci v jednotli-
vých seminářích dílny, specificky pro divadelní tvorbu studentů
a jjnémládeže. O start se postaraly pořádající brněnské soubory
KSANDY a ROZPTYL (z CVC Lužánky; ved.: Petra Rychecká
a Tomáš Doležal). Jejich úvodní happening byl zcela v duchu
němé grotesky a nechyběly v něm honičky mezi četníky a zlodě-
ji, nemotorní kolečkoví bruslaři, lepidlo všechny spojující a ne-
falšovaná polštářová bitva. To vše s dobovým klavírním dopro-
vodem.

Potom se už představovaly jednotlivé učinkující soubory
ředempřipravenou pětiminutovou groteskou, vypovídající o ně-kterých podrobnostech ze zákulisí souborů (místo působnosti,
název souboru, oblíbené rekvizity, činnosti...).

Prvním představením měla být BrinceznaMaleina ústecké-
ho RODINNEHO DIVADLA HLINA, ale pro nedostatek her-
ců, z důvodu pracovní zaneprázdněnosti, dorazivší čtyřčlenná
skupinapouze improvizovala. Z původního Maeterlinckova textu
tam mnoho nezůstalo, atak se před očima diváků odvíjela veršo-
vaná bitva mezi soky, která skončila velmi dramaticky - oba
hlavní aktéři svlečení do půl těla.

Páteční dopoledne patřilo dílně. Letos ji vedli a vzhledem
k shora uvedeným tématům si jako názvy svých seminářů zvolili:
Saša Pernica (pedagog DIFA JAMU) Gagy Mr. Beana, Silva
Macková (pedagog DIFA JAMU) Oživlé předměty v příbězích
s ointou , Saša Rychecký (vedoucí souboru DIVIDLO Ostrava)
Kžmickýprostor, Roman Cerník (vedoucí souboru TAK TRO-
CHU BYCHOM Aš) Od gesta k textu, Gradzyna Pfeiffer -
Podlaszewska(vedoucí souboru SPIETY TEATR SPINACZY
z polské Toruně) Pohyb jako dorozumívací prostředek

Téma odlišnosti jedince ve společnostl a jeho problémy s
touto odlišností si vybral ražský SOK pro svoje představení
Křídla (ved.: Markéta Svetlíková, autor: M. Pavlovová). Sou-
bor si úšpěšně vyhrál s některými detaily inscenace (přestavováníscény j o pohyblivá mezihra doprovazená živou hrou na akor-
deon), ale hlavní pointa celého příběhu byla uto ena v dlouhém
textu, pomalém rytmu a nedotažených hereckýc akcích. Diváci
ocenili některé ná ady tvůrců inscenace, především pak překva-
pivé „vzlétnutí“ h avního hrdiny. _

HavířovštíCREPACI to po nich zkou-
šeli sparodií na zfilmované „mayovky“ Po-
divne odpoledne Vindy a Oldy. Nápadité
rekvizity amísty i dobrý, do pointy dovede-
ný slovní humor dokázaly udržet diváky v
první půli představení. Tvůrci zde sázeli na
publikum převážně tvořené kamarády z je-
jich města (v místě svého působiště měli
velký úspěch), kteří porozumí i některým
pro nedomorodého diváka nesrozumitel-
ným dvojsmyslným vtipům. Místy 2 před-
stavení čněla snaha bavit hraním sebe, spíš
než toho, kdo ho sledu'e.

estičlenná skupin ',a (% chlapcia 2 děv-
čata) DRAMATICKE SKOLICKY ze
Svitav zahrála představení Sedmá hlava
(ved.: Jana Mandlová, autor: M. Macou-
rek). Na rozdíl od Crepáků se jim podařilo
Ěpojit svoji zábavu z hraní se zábavou pro
iváky,především pak proto, že si jako téma
vybrali vztahy hochů k dívkám -mužů k že-
nám, a že se jim ho podařilo s vtipnou nad-
sázkou sdělit.

_Velice těžký úkol 51 dal soubor PLCH
z Olomouce (vedoucí Leoš Březina). Poku-
sil se na jeviště, řenést některé z textů Johna
Lennona PISA . Asi nejenom oni, ale i
diváci po zhlédnutí tohoto kusu pochopili,
že tento velmi originální slovní humor, na-
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víc v tomto případě nevhodně doplněn'
o kýčovite'reklamní slogany, jdejen ve -
mi těžko divadelně zpracovat, a tak ani
omluvy členů souboru, že představení
nezkoušeli příliš dlouho, nemohly za-
chránit vyznění celé inscenace.

Diskusní kluby, jedna z tradičních
součástí Nadělení, byly letos rozděleny
do třech kategorií:
- O divadle s divadelním odborníkem
(moderátor Mirek Slavík),

- o divadle s vedoucím souboru (mode-
rátor Jakub Hulák), '

- o divadle s mladými intelekvtuály (mo-
derátoři členové souborů KSANDY A
ROZPTYL).
Po prvním bloku shora uvedených

představení si bylo o čem povídat a ne-
soutěžní kritéria Nadělení 1 letos umož-
nila věnovat se široké škále problémů,
týkajících semladého divadla. Stejně tak
tomu bylo i v sobotních & nedělních dis-
kusních klubech.

Polský host SPIETY TEATR SPI-
NACZY z Toruně nám v átek večer
ukázal, jak se hraje divad o, byť jen
amatérské. Text nesuploval hereckou
akci, což bylo velmi dobré pro jinak
mluvící publikum. V autorském před-
stavení Czervona trawa se pohyb,
gesta a mimika staly hlavním vyj a—
dřovacím prostředkem ke sdělení vážných témat touhy po moci
a jejího uchopení a mani ulacesdavy.

V okročilých večemíc hodinách (polský soubor končil ve
21 3,0 iiod) se snažil pozornost diváků upoutat zd'árskýMODRY
PTAK se dvěma po usy o zpracování povídkyMasařka z Pohá—
dek a povídek z větrných hor (ved.: Jana Křenková, autor:
H. Pourrat). Jednalo se o starší a mladší skupinu členů souboru,
kterým se nedala upřít vybavenost a navzdory pozdní hodině ani
nasazení, radost a energie, které z jejich představení vyzařovaly.

Sobotní dopoledne patřilo opět dílně, její druhé závěrečné
části. Některé ze seminářů předvedly i hmatatelné výsledky své
dvoudenní tvořivé práce (drobné etudy, texty, fotografie, impro-
Vizace).

TOLERANCE z Třince vystoupila s hrou s příznačným
názvem Odpusť. Jednalo se o velmi svérázný autorský počin,
založený na dosti agresivním kontaktu
s divákem a drastickými scénami, při
kterých létaly doslova i střepy (naštěstí
nazasáhly diváky). I proto zůstala diva-
delně netolerantní Tolerance nepocho-
ena a své diváky si bude asi velice těžkoiiledat.
Dramaturgickou náhodou se stalo,

že po tomto drsném představení přišlo
něžné představení Nenech, toho koně
sežrat ty housle (ved.: M. Štěpánková,
autoři: J. Keruac, L. Ferlinghetti) brněn-
ského DOMINA. Tato scénická koláž
má za sebou několik zdařilých repríz
na prknech profesionálních bměn-
ských divadel. Představení sice postrá-
dalo výraznější hereckou akci, ale fa-
noušci divadla poezie, kterých je i mezi
mladými stále ještě hodně, si rozhodně
přišli na své.

V sobotu večer seNadělení řestěho-
valo do divadla BARKA (bez ariérová
komorní scéna vBrně, Králově poli), k e
zahajovalo ostravskéGDIVIDLO-U -
JENDVA (víc jich totiž už není) s hrou
Dob ku smichu netřeba (autor:
D. harms). Dvojice protagonistů se
snažila vtipnými gagy ztvárnit vzpomín-

dvou mužů sedících na lavičce.
Predstaveni GDividlo hraje už půl roku,

Dramatická školička Svitavy /Sedmá hlava

SPIETY TEATR SPINACZY Toruň, Polsko /Czervona Trawa

.*. í; .

Foto: Petr Sirotek

možná i proto představení ztrácelo tempo, stálo by za to pustit se
do něčeho nového.

Pořádající Kšandy si pro Nadělení připravily hned dvě pre-
miéry nových představení: Křičící ženu (ved.: Tomáš Doležal,
aut.: R. Bradbury) a Melancholickýtrimenon (aut: A. P. Ce-
chov). První ze zmiňovaných her je výsledkem práce mladší
skupiny souboru. Bylo to jejich první společné vystoupení před
publikem, a to bylo znát. Jisté rezervy by se našly 1 v dramaturgii.
Jednalo se o spojení několika dílčích etud, kterým chyběly spo-
lečná dějová linka a rámec vystihující téma celé inscenace.

Druhé představení bylo pokusem o netradiční zpracování tři
povídek A.P. Cechova z knihy Melancholický dekameron. Jed—
notlivé povídky byly rozděleny do několika částí. Ve výsledném
tvaruprobíhaly všechny tři děje současně. Nápad to nebyl špatný,
ale vzhledem k tomu, že mělo toto představení náročné světelné

Foto: Petra Rychecká
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Hlavnímbodem jednání byly finanční otázky
a hos odaření ředsednictva SCDO. Uprava
výše č enskýchpríspěvků, přijatá svazovou konfe-
rencí, vstoupilav platnost rvním dnem roku 1997.
Předsednictvopředpoklá á, že pomůže pokrýt ná-klady spojené s provozem předsednictva a se eta-
nátu i činností oblastních předsednictev. Byly
schváleny Žádosti o granty Ministerstva kultur
CR. Ty byly zaměřeny na zajištění průběhunáro -
ního kola soutěže monologů, dialogů a individuál-
ních výstu ú s loutkou, loutkář. přehlídkuCvechova
Olomouc 997 a činnostKluburežisérůSCDO.

Kladně bylo hodnoceno národní kolo soutěže monologů, dialogů a
skupinových vystoupení KANDRDASEK 1997, určené pro děti a
mládež ve věku 8 az 18 let. Národní kolo se uskutečnilo v sobotu
18.1.1997 v Domě kultury v Celákovicíchza účasti 65 soutěžících.

Pro přehlídkySCDO v první poloviněroku 1997 byly schváleny
odborné po roty: , v
- pro národní kolo POHARKU SCDO ve dnech 19. a 20.4.1997
v Přerově Václav Muller, LudmilaKučmerčíková,Jiří Hraše, Josef
Doležal, Vlastimil Ondráček a tajemníkem DušanZakopal,
- pro národní přehlídku Divadla jednoho herce ve dnech 24. a
25.5.1997 v CelákovicíchFr. Tomášek,JosefHorák a Jiří Hraše.

Obě odbornéporoty budouv případěpotřebydoplněny odborní-
kem pro loutkové divadlo.
Usnesením předsednictvaSvazu bylo kromě jiného uloženo
- sekretariátu:

V

-pokračovat v jednání s obecním úřadem v Zelči u Tábora o
uskutečnění národní přehlídky _jednoaktových her v roce 1998;
-vydat v březnu Informátor SCDO a Rolničku SAL a zajistit
jej ích včasnou kolportaci;

- oblastním předsednictvům:
- doručit sekretariátuzprávu o hospodaření a provedených revi-
zích za rok 1996,

- projednat pro rok 1997 přípravu_ soutěže pro děti a mládež,
navazující na KANDRDASEKSCDO v Celákovicích.

Příští jednání předsednictvaSCDO se uskutečnív sobotu 31.5.1997
Vlastimil Ondráček

KONGLO SE PERLENÍ?
BechyňskéPerlení je dílnou amatérskýchdivadelních souborů,

příležitostík setkání těch, kdo netouží poměřovat své libé divadelní
činnosti a jejich výsledky na ůdě oficiálních, natož pak soutěž-
ních přehlídek a festivalů. Bec yňske' Perlení je místem setkání pro
ty, kdo sm sl svého divadelníhopočínání spatřují více ve funkcích
s olečens ých, než uměleckých, pro ty, kdo se z nejrůznějších důvo—
ů obejdou bez kritického hodnocení. 'ch
inscenaci, ale přesto je zajímá názor idí,
věnu 'ících se ste "né zálibě, potažmo i to, co
a ja hrají jin e přátelé stejné divadelní
krevní skupiny.

Ve dnech 31. ledna až 2. února 1997
se v bechyňskémkulturním domě konalo
Perlení již potřetí. Prvnídvaročníky,ozna-
čované oba jako nulté, nebyly nikterak
programově přeplněny. Ríká se, že do tře-
tice všeho dobreho i zlého. Navzdory to—
muto úsloví se tentokrátna BechyňskéPer-
lení přihlásilo 17 souborů, tj. počet nebý-
valý apřekvapivý.Přednostdostal soubo-
ry splnu ící vymezení této divade í akce.
Bylo jic vybráno sedm a to mj. i tak, aby
'ejich repertoárumožňovalpraktickéukáz-

- napr. jak budovat dramatickousituaci
Čl jak realizovatnajevišti zvolenýžánr. Zel
právě taková představení ve finále 2 ro-
gramu vypadla a byla nahrazena ře sta-
veními souborů, které se poněku vymy-
kají poslání bechyňského setkání (Divadlo
Bez zámkyPraha, Luna Stochov). Ostatně,
z gřlhlášených souborů už nebylo dost
do ře možno volit náhradu lé e, neboť se
hlásili na Bechyňské Perlem z hlediska
jeho smyslu nepatřičně.Konečně i některé
ze souborů, které bezpochyby vymezení
Perlení splňují, vnesly do programové
skladby prvek, který se tak docela při kon-
cipování bechyňského setkání nepředpo-
kládal. Víceméně se počítalo se soubory,
užívajícíml tradičníchpostupů, ověřených Divadlo (bez záruky) Praha /Příběh

desítkami let inscenační praxe a reprodukujícíchči interpretujících
texty dramatických autorů. A ejhle, v programuse ojednouobjevily
v nejednom případě práce autorské, ať již půvoCFní či dramatizace
literárních předloh. Překvapil rovněž neočekávaný nízký věkový
průměr členů souborů.

Program Perlení sestával z několika bloků, v nichž šla za sebou
obyčejně dvě představení a po nich povídání k nim. Povídalo se
v uzavřeném kruhu, upřímně, vstřícně,s úctouk práci kolegů,hodně
a bez „rozjezdovýchpřešlapování““ hned. Povídali si bez ostychu
snad všichni, řičemz moderování, odborná opora a rekapitulace
byl zprostřed ovány Vladimírem Dědkem, režiséremNového di-
va la v Mělníku a mnou. Povídáníbylo nesenov neobyčejněpříj em-
né atmosféře. Pokud mne pocity a závěrečnépoděkováníúčastníků
nematou, bylo to povídání poučnéa užitečnépro další libou divadelní
činnost všech přítomných.

Kdo letos perlil
Perlení očal místní soubor Lužnice - humoristickým skečem

Františka lánury Horo r. Jeho vystoupeníposkytovalo ředevším
příležitost k úvahám o charakterizaci ostav a o stavbě Liiamatické
situace. Skoda, že pro onemocněníje noho z aktérů nevyšel záměr
ukázat si vše prakticky formou zkouškypřímo na jevišti.

Divadelní soubor Propadlo z Václavovic na Ostravskuse před-
stavil se svou původní autorskou revue Evropský dům. Soubor
své(produkce uskutečňuje ředevším jako hos odskédivadlo. Přenos
do ivadelního sálu zavda nemálo impulsů k ovorům o divadelním
prostoru, výběru divadelníchznaků, autorských nápadů a výrazo—
výchprostředků, přenos mimo domáci teritorium pak navíck zamyš—lením nad sdělností a zprostředkovánímautorskýchzáměrů ubl' u

Divadlobez zámkyz Prahy uvedlo inscenaci nazvanou řiběh.
Jedná se o autorský počin A eše Nováka a Jana Strejcovského,
režiséra souboru, & Antonína Rauera, autora hudby. Soubor přinesl
na jeviště zřídkakdy vrděný žánr, a srce němohru, Jeho ředstavení
náleželo mezi ta, která na Perlenínejvícezaujalaa osloví a přítomné.
Modelová hra ražského souboruje apokalyptickouvizí světa, ne-
postrádající naději a východisko. Inscenacemá otevřenýkonec, jeho
domyšlení ponechává na divákovi. Příběh Divadla bez záruky je
příkladem poučené a cílené divadelní práce. Přinesl vhodnou látku
' přemýšlení ometafonckémzpůsobukomunikacedivadlem a spolu
s tím i praktickou ukázku rozdílu mezi metaforickým a popisným
způsobem sdělování.

ADK (Avantgardní divadelní klub) Táborje souborem zcela
začínajícím. Lenka Volfová, inspirována Ladislavem Klímou vy—
tvořila scénický dialog Všemohoucnost myšlenek o tom, čeho lze
dosáhnout silou vůle. ADK dal svým kratičkým vystoupenímpodnět
k hovoru o základní abecedě divadla, zejména o jednání slovem.

Gymnaziální divadelní společnost Hobit z Jihlavy potěšila
účastníky Perlení vlastní dramatizaci próz K. Rady a J. Záka
v inscenaci Lojza Kápo aneb Z tajnosti žižkovského podsvětí
Autorem dramatizace 'e profesorčeštiny ZdeněkKrásenský, zároveň
režisér souboru. Po ř obitovi podle Tolkienaje Lojza Kápo druhou

Foto: archív souboru
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Už tehdy jste měl přesnější ředsta—
vu, j/akďý t p pohádky chcete de at?

ž yckyďlŠem toužil dělat velké vý-
pravné pohá s bohatou scénou, kostý-
my, světelnými a zvuko 'mi efekty. Záro-
veň měly být skladné, a y se dalo s nimi
jezdit.

Prohráli 'sme Vaše herecké zkuše-
nosti, Vy vsa

_
také režírujete?

_

Vždycky jsem se v profesronálním
souboru díval režisérům na prsty. V Te-
plicích jsem se na ř. setkal s panem Ved-
ralem a dalšímr. státně i nešativní pří-klad byl ro mě poučný. Uvě. omil jsem
Sl, že t hle _racovat_nechc1:
Snažím se zužitkovat jakýkoli
podnět, nc jímaje hodnocení
na amatérs 'ch přehlídkách.
Neustále hledám a korigují svou
vlastní cestu.

Myslíte si, že v Panně a ne-
tvorovi jste ji našel. Můžete 'i
ojmenovat a víte, proč by a
inscenace tak úspěsná?
_

_Panna & netvor byla krásná a
jedinečná konstelace osob, mís:
ta a času. Připravovalr jsme ji
strašně dlouho, dvakrát jsmeza-
čínali, vždycky někdo chyběl.
Dlouho jsem hledal Málinku.
Měl jsem představu krásné dív-

, naivky s Ženskouzkušenos-
ti_. Sedmnáctiletá dívka se na ni
Sice exteriérové hodila, ale
mohla hr_át jen jednu polohu.
Nakonecjsem vyzval svou ženu
Lídu, profesronální tanečním,
s níž sem se poznal v Teplicích.
leo átku nechtěla, ale ak ji to
c ytlo a ladilo nám to. aP_anně
a netvorovr jsem s1 ověřil, že
velká kouzelná pohádka v ama-
térských podmínkách není non-
sens.

Co tento úspěch udělal se
souborem?

Musím předeslat, že u nás
v souboru každý sebemenší
úspěch zaplatíme krizí. V roce
1992 D1vadélko na peroně vy—
hrálo s Rozmarnou princeznou
M. Zinnerové pražskou přehlíd-
ku a bylo nominováno na Po el-
ku. Bylo to zrovna v době, dy
nás z nádraží hazovali, do-
konce nás oěemi i, žejsme tam
něco ukradli. Sebrali jsme kos-
týmy, scénu, vlastní techniku -
napr. světelný pult a reflektory
(v echno jsme Sl čpořídili za
vlastnípenízeanašt s_tí to neby-
lo ev1dovánojakomajetek klubu) a odešli
jsme. _Nastěhovali jsem se do aráže &

neměli ani kde zkou et. Najednou ylpod-
Zim aměli jsmejet na Popelku. Nasli sme
nové zázemí ve Strašnicwh v kině esna
a horko těžko dali dohromady původní
dvanáctičlenn' soubor. Tak začala naše
šestá sezóna. ěděl 'sem, že většina lidí
chce po Popelce o ejít. Na představení
v Rakovníku se_to nemohlo neprojevit, i
kd ž do toho vš1chn1_šli. Nebyli vsak na-

ad sgolu schopní na jevisti komuni-
ovat, co nám porota samozře'mě vytkla.
Možná, že bych mohl žpu ně ři at, soubor
se dostal na národní pre ídku. Lhal bych
sám sobě, úspěch to opravdu nebyl. Po
Popelce jsem s Jirkou Pekným zůstal sám.
Nevěděli sme, zda máme ještě chuť po-kračovat. _0 byla startovacr dráha k Panně
a netvorovr.

S Jiřím Pěkným tvoříte tandem. On
je v 'jtvarník?

irkaje povoláním vedoucí propagace.
Jako herec je čistý amatér, eho domenou
je výtvarná složka, není vš školený scé-
nograf: Opravdu tvoříme tandem.Za deset
sezón jsme udělali devět inscenací a kro-
mě dvou , jsme e dělali společně.

Liší se něja principypráce v profe-
sionálním souboru & amatérském sou-
boru?

_Mně nejvíce vyhovuje týmová práce.
Snažím se tak pracovat i se svýmprofesio-
nálním souborem. Vr. 1991 jsem se ob-

Z inscenace Tomáše Krauchera Panna a netvor v Divadle na
peroně v Praze. Na snímkuje Jiří Pěkný v roli Kupce a Ludmila
Kraucherová jakoMálinka

klopil stál 'm souborem lidí, které jsem si
bral, a teří chtějí pracovat se mnou.
ávám podněty, nacínám dlSkllSl a chc1,

aby soubor se mnou spolupracoval. Je lep-
ší všechny zainteresovat na 'sledku.
Ostatně amatérské divadlo a zajezdový
soubor se od sebe říliš neliší. Ani jedno
nemůže být jako amenné divadlo, kde
fungují řpecmlizované a navzájem oddě-
lene ro ese. M slim si, že existují ouze
dva

.
ruhy diva la — _dobré a špatne. obě-

ma jsem se_ setkal jak mezi amatéry tak
me21 profesronály.

Takževy amatéry a profesionály ne-
rozlišujete. Opravdu mezi nimi není
žádný rozdíl?

Je i není. Z hlediska pracovního náro-
ku, osobního vkladu a nasazení mezi nimi
rozdíllopravdu není. Na yij/sledku, kteáývidí divak, nemůže být po statné, zda j e

Foto: archiv souboru

0 amatérský _čí profesionální soubor. Di-
vák 51 zaplatil & má nárok vidět nejlepší
divadlo. Možná, že tyto nároky 'sou mou
nevýhodou Neberu ohled, že e tzv. jen
o amatéry. Chceš hrát divadlo? ak ho hraj
a dej do toho všechno._Samozřejmě, že
amatér s tím může praštit a odejít, profe-
sronál nikoliv. Rozdíly jsou samozrejmě
v stému práce, na ř. v tom, že profesio-
ná musí umět všec no a navíc mu hrozi
nebez ečí jisté škatulky. Pro amatéra
může 't divadlo větším dobrodružstvím.
Avšak 'onečný výsledek je pro mně osob-ně vždycky diva lo.

Cim je pro Vás vlastně
amatérské divadlo? Není
např. laboratoří, která Vám
umožňuje zkusit to, co v pro-fesionálním divadle z růz-
ných důvodů nenímožné?
_

Trochu se ostýchám říci, že
je pro mne nejspíše pracovní
relaxací. Jdu samozře mě z di-
vadla do divadla. K yž jsem
šel do_svobodného povolání,
musel sem se smířit s tím, že
budu ělat leccos, co bych asi
normálně nedělal. V amatér-
ském divadle si naopak mohu
hrat s kým chci a co chol

delat. Cítím se v něm absolutně
svobodný.

Panna a netvorje na prv-
ní pohled náročne divadlo,
“Fišš" na organizaci v zákuli;
sr ypada, že byla narocna
na material. Je to opravdu
tak, a kde jste na to vzali
prostředky?

Mohl bych odpovědět'jed-
nou větou. Představení jsem
sponzoroval. Je to ostatně
pravda, byť náklady nebyly tak
vysoké, díky tomu, že sme
vsechno vyrobili sami. S ud-
bou činil celkové náklady 7,5
tis. Kč. ak tuto inscenam hra-
jeme, tak se to samozřejměamoxtizu'e. Teď už vydě ává
na další kusy. Máme za sebou
80 re ríz. My opravdu nemá-
me žadné dotace. Každá insce-
nace se musí uživit, tj. měla by
být levná, skladná a divácky
úspěšná. Nakupujeme v baza-
rech a snažíme se využít všech-
no. Například potrhaná domácí
prostěradla se zašijí, napustí
zředěným balakrylem a může
se na ně malovat.

Kdemá Divadélko na pe-roně v současné době své zázemí?
Od r. 1994 jsme přešli pod Dům dětí a

mládeže v Praze 8 - Kobylisích. Je tam
baletní sál, kde učí moje žena, a malá
scéna, kde působíme. Reditele jsem po-znal díky své ání. Slovo dalo slovo, slíbil
kancelář a sk ad, okud otevřeme dětské
divadelní studio. dělal "sem nábor azačal
pracovat s dětmi.!Dům ětí nám Sice občas
p/řlislpěje, ale na divadlo 51musíme vydělat.
a á scéna je fajn, ale má nízký strap,takže se tam např. Panna anetvornevej e.

Snad příští inscenace.
Prozraďte, co bude
Premiérou loňské sezón , která se ne-stihla do pražské řehlídky, yla samostat-

ná ráce Jiřího IiDěkného Dobrodružství
Fer y Mravence. Trochu se zase měnil
soubor,(pamatujete 51, co jsem říkalřpatřito k tra ici. Letos by snad mohl v raze
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vystoupit. Já pracuji na Radúzovi aMahu-
leně ve výrazně zkrácené verzr pro l4 lidí.Konečně mám zase velký soubor. Hlavně,
abych to nezakřrkl.

Mezi Popelkou '95 a nov 'mi věcmi
byl Jiráskův Hronov “96, k e to zcela
nev šlo. Co si o tom m shte?

onov :96 o rav u žádným úspě-
chem nebyl. Pan ajíc řekl, že jsme se na
to tzv. kašlah. Ale to bych neudělal.
Myslim, ze hlavním Viníkem jsem já sám.
Nechal jsem se strhnout, v šel jsem z ob-
vyklého rytmu. Světla, zvu , text, vše bylo
synchronizováno, ale na Hronově se to
rozsypalo. Znejrstěl sem, znervozněl a za-čal „t ačlt na 11u“. ilo zk' bylo doko-
náno. Oddec ] sem si, kdy to vyšlo na
FEMADu, kte byl po Hronově.Chtěla byc se na závěr vrátit k pod-
mínkám amatérských divadel v Praze.
Situace v Praze 'e opravdu horší než na
menším městě, de se soubor snadněji
prosadí, přesvědčí radnici, snadnejína'de zázemí. Je Divadélko na peronedo adem, že to může jít i v Praze?
_

To musíte posoudit sama. Ale pravda
je, že soubor musí vyvmout aktrvrtu a pa-srvně nečekat, co mu spadne do klína. A
dokázat l něco nabídnout — službu, jakou
je dětské studio, r_e ertoár. Důležité je roz-
važovat ekonomrclky, co mám, co jsem
scho en sehnat. To e jistě obecná zásada,
ktera neplatí jen v raze.

Děkuji za rozhovor
připravila LenkaLázňovska'

000\uung
GMGTERSKE
DIVGDLO?

QUO VHDIS
V článku QUO VADIS vyzývá Lenka

Lázňovská významné osobnosti a tvůrce,
aby se vyslovili k problému současného
amatérského divadla.

Nepatříme mezi žádnou z uvedených
skupin, snad jen s notnou dávkou dom ' šli-
vosti se můžeme řadit mezi tvůrce, dá- i se

1tak hodnotiti naše ochotnická činnost na ven-
'ove.

Nevěříme, že b ochotnické divadlo za-
šlo na úbytě a zan' 10 v nových ekonomic-
kýchpodmínkáchve změněných politických
i ulturm'ch poměrech.

Víme, že určitá část lidí, i těch, kteří mají
hlubší vztah ke kulturnímu dění, snad v kaž-
dém dějinném údobí - ať v dobách váleč-
ných, hospodářských krizí, v nesvobodě a
v našem století zvláště ak při rozvoji kine-
matogratie,televize, vi ea a jinýchhromad-
ně sdělovacích prostředků - skepticky před-
povídala zámk nebo odstatné snížení zájmu
o profesionální a zv áště pak amatérské di-
vadlo nebo další, po staletí existující formy
komunikace protagonistů vůči divákům.

Bylo by nošením dříví do lesa zdůrazňo-
vat, jak bezprostředně působí především na
vnímavého diváka přímý kontakt s hercem.
Proto se po určité době sta nace diváci vrací
do divadelních sálů nebo alších míst využí-
vanýchpro produkci.

Pochopitelně i tradice (někde divadelní,
jinde pěvecká, hudební či jiná zájmová čin—

nost), která je nejvíce zranitelná při negativ-
ním působení málo kulturního okolí, může
překonat v podstatně kratší době nezájem či
ohodlnost k návštěvě kulturního a spole-
censke'ho zařízení.

Nejen dramatický kroužek „Jaroslav“
v Luži s nepřetržitou l95ti letou činností, ale
i řada dalších, se kterými se setkáváme na
re ionálních či národních řehlídkách, jsou
dů azem, jak mocná je sr a, překonávající
úskalí té které doby.

Sledujeme-li vývoj, kterým se ubíralo
amatérske divadlo, jsou v každém tvůrčím
kolektivu patrné výkyvy často diametrálně
odlišné, závislé především na vedoucích či-
nitelích té které zájmové skupiny. S tím se
musí každé sdruženi vypořádat samo.

Jen krátkodobě ho může ovlivnit meto-
dická pomoc, není-li soustavná a na profe-
sionální úrovni. Zájem, který projevovala
tolik vzpomínaná okresní kulturní střediska,
nebyl v poradenské činnosti tak podstatný,
jak se dnes nostalgicky tvrdí. I když přizná-
váme jejich nema ou snahu aktivizovat sou—
bory, zajišťovattehdy méně dostu nou kva-
litrn fotodokumentaci i finanční za ezpečení
a organizaci někdy víceméně okázalých pře-
hlídek k různým výročím & s'ezdům,muže-
me dokázat, že OKS byla i rzdou, jestliže
vycítila ne dost výrazné respektování vedou-
cíúlohy vládnoucí strany i marx-leninského
ucení.

Zamnohé můžeme uvést rozhodnutí teh-
dy všemocné ředitelky OKS v Chrudimi
s. Boženy Matouškove', která dokazující své
ateistické přesvědčení nám znemožnila vy—
stoupení se Sotolovou hrou Možná je na
střese kůň už na okresní divadelní přeh ídce.
Jako závažný důvod uvedla, že jsme nevy—
pustili úvodní scénu církevního pohřbu a
vůbec nepochopila, jak byla důležitá pro ex-
pOZlCl děje.

Jen shodou náhod, ředevším účastí
v krajském kole monologu a dialogů O po-hárek SCDO, byli 'sme daleko odboměji
řízeným KKS v Hradci Králové nominováni
na kraj skou řehlídkuve Světlé nad Sázavou
a odtud na IV. národní přehlídkuvesnic-
kých a zemědělských divadelních souborů
ve Vysokém nad Jizerou. Považovali _j sme za
morální úspěch, že jsme si v Roce ceského
divadla j ako nováčci přehlídky odtud odnesli
3 z 10 udělenýchcen.

To neznamená,že jsmebyli vždy úspěšní
zvláště na nejvyšších přehlídkách, kde od-
borná porota na profesionální úrovni posu-
zovala naše inscenace. Jednou jsme byli za—
řazeni do sousedského divadla, jindy nám
byla vytýkána plochost literární předlohy.

VČERA, DNES

a
,

A
ZITRA ADS

Pochopitelnějsme nemusili vždy souhlasit
s názorem poroty, ale to je věc samozřejmá
ukaždé, zvláště uměleckéčinnosti. Zdálo se
nám např. nevhodné doporučení mladého
člena ND Petra Svobody ve funkci porotce
XXII. NP VDS, kd ž nás řesvědčoval,„že
je třeba spadnout olů, a ychom se mohli
odrazita postu ně dosáhnoutdřívějších kva—
lit inscenací“. e pošetilé a likovat fyzikální
zákonitostiv odvětvíchja ékoliv umělecké
činnosti.

Věříme, že dnes může se ctí obstát ama-
térský soubor ve velké konkurenci přede—
vším televize a videa, když přistupujek re-
žijní, scénografické,zvukové technice a he-
recké činnosti s určitou profesionalitou,kte-
rá 'e podložena odbornými znalostmi, vy-
chazi ze sledování kulturního dění alespoň
v naší vlasti a pokudmožno udržuje přátel-
ský kontaktse soubory na vyšší úrovn1.Není
třeba zdůrazňovat,že mu v tom můžepomá-
hat kvalifikovanéhodnoceníporadců, které
je chápáno jako jedno z moznosti nalezení
cesty směřující k vytčenému cíli, je—li vůbec
v souboru proklamován.

I dnes je třeba přistupovat s určitou tole-
rancí k začínajícím zájmovým skupinám,
které vznikají v možnostech uskupení bez
schválení nadřízenýchorgánů. Musr nám zá-
ležet na tom, aby kultura na venkově se
projevovalapředevšímvlastní tvůrčí činnos-
tí, když se v místě vyskytne 'edinec nebo i
malý kolektiv nadšenců, na terých závisí
existence souboru i snaha po jeho zdokona-
lování.

Víme, jak negativně mohou ohrozit je-
'ich činnostnetaktické,někdy šokující výro-
y těch, kteří se setkávají se skupinami málo
zvykl'mi na kritiku a její účelnost. Možná,
že ně teré kolektivy nemají ani představu
kam jít, nacházejívšak ve volném sdružení
příležitostk seberealizaci,k rozšíření zájmo-
vé činnosti i pro radost těch druhých.

Teprve v růběhu existence souboru do-
spějí k poznani, co je třeba houževnatosti,
energie, ale io tirnismu, aby nezanikla roz-
víjel se v jinýc podmínkáchnež tomu bylo
v minulosti.

Ve výhodě 'sou ti, kteří lásku k divadlu
zdědili po svýc předcích, ale i ti, kteří našli
zalíbení v nejrůznějších výrazov 'ch for-
máchzájmovéčinnosti bez finanční o ohod-
nocení. Jestliže na 'evišti roztrhají alespoň
jedny podrážky, p se jejich zájem změní
v lásku, a taje předpoklademtrvaléhopouta
nejenmezi lidmi, ale i k ideálům nebo věcem
zdánlivě nečmným.

Přáli bychom si, aby skromné heslo nad
portálem vysocké loutkové scény BYLI
JSME A BUDEM nebylo jen frází, ale vy—
'adřovalo smysl ochotnické činnosti se sna-
ou přispět k radostnému žití ve svobodné
demokratickérepublice.

AlešNěmeček
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nivnmo
- unum POSPOLITOST
Nadšení pro ochotnické divadlo trvá

v Boleradicich,mimo kratší přestávky, již
sto let. Sto let se scházejí ochotníci v naší
obci ke zkouškám, premiérám, reprízám a
derniérám. Mnoho hodin, mnoho času obě-
tují tomuto krásnému bláznovství.

Po skončení letošní úspěšné divadelní
sezóny, v níž byl náš divadelní spolek po
mnoha reprízách v Boleradicích, účasti na
Hanáckém divadelním máji a Krakonošově
divadelním podzimu, nominován na Jirás-
kův Hronov, se zamýšlím nad tím, co tyto
nadšence — mladé, staré i nejmladší — přivádí
rok co rok na prkna jeviště. Zeptalajsem se
jich a mnozí učinili toto vyznání:
- Divadlo je na prvním místě v mých záli-
bách. Našeljsem tam perfektnípartu, Neo-
pakovatelnouatmosféruzkoušeka předsta—
vem.
-Divadlo mi dalo skvělé kamarády, které
bych asi jinde těžko hledala. Clověk se
mezi nimi cítí výborně. Nedělají se žádné
rozdíly mezi mladými a těmi dříve naroze-
nými. Kdyžvám něco nejde, stačí se zeptat
a každý rád pomůže nebo poradi. Nikdo se
k vám neotočí zády.

- Divadlo mám ráda, hraji pro radost.
- Prostě mě to baví! Někdy je to otrava, ty
zkoušky dlouho do noci, ale pokud se to
překoná, všechno se stokrátvrátí.

— Rok od roku se vracím na divadelní prkna
s touhou setkat se opět s přáteli, poznat
novouroli. Někdyje to dřina. Nadává se do
časožroutů, pekelných zkoušek i na neob-
lomnost naši režisérky. Odměna je však
nemalá, kdo nepoznalkouzlo potlesku, ne-
pochopí.

- Těchvíc jak 140 hodin strávenýchv minu-
lém roce na zkouškách a vystoupeníchpo-
važuji za smysluplně vynaloženýčas. Tato
činnost přináší radost mě, a doufám, že i
ostatním na jevišti iv hledišti.

- Divadlo je pro nás především setkáním
s lidmi. Vztahy, které tak vznikají, přetrvá-
vají. Ochotnickému divadlu vděčíme i za
to, že nám pomáhá překonávatnepříj emne'
stavy důchodcovského osamocení. Naše
děti i vnoučatanám velice fandí a prožívají
vše s námi.
-Co mě vlastně k divadlu táhne? Jsou to
všichni ti, kteří se kolem divadla motají -
vzniklo takové společenství lidí, kteří mají
stejný zájem, stejnou lásku. Líbí se mi vží-
vat se do cizích životů, přijímat myšlení
člověka, kteréhomám zahrát. Z celého di-
vadla mám nejraději zkoušky - když se
inscenace rodí, hledámejak to budenejlep—
ší. Těším se na jeviště. Miluji vůni líčidel,
horkost reflektorů, trému, pláč i smutek,
potlesk z hlediště. Těším se, až přivedu do
divadla svého syna.Možnánebudehrát, ale
třeba bude dobře svítit .......
Mám pocit sounáležitostis lidmi stejně „la-
děnými“, v jej ichž přítomnostije mi dobře.
Mám rád napětí, rozechvělost, vnitřní
uspokojení,únavu i radost ze hry. Když se
po posledním představení zavře opona a
člověk (ochotník)pověsíkostým,najednou
má velmi, velmi intenzivní pocit, že se mu
v oblasti, kde má srdce, či duši? - udělalo
prázdno.
Jako starosta jsem hrdý na to, že naše obec
má „ve svých hradbách“ tak skvělý soubor
složený z našich občanů, kteří dávají vel-
kou část svého volného času, energie, umu

talentu do služeb činnosti tak ušlechtilé,
jakou je divadlo.
Myslím, že jsempochopila, proč je v Bo—

leradicích tolik divadlo milujících občanů a
co je přivádí do řad ochotníků. Je to asi
potřeba lidského tepla - lidské pospolitosti.

Alena Chalupová
režisérka DS Boleradice

Dušan Zakopaljako dr. Galén z Čapkovy
Foto: Ivo Mičkal

QUO VHDIS. amatérské
divadlo aneb KUDY.
KUDY, KUDY cestička
pro (našeho) koníčka?
Přiznám se v úvodu, že jsem dlouho vá-

hal přispět do této ankety Amatérské scény.
Jistě, mé dlouholeté působení v ochotnickém
amatérském divadle, abych tak řekl přímo
v dřeni, by mně mohlo předurčovatk tomu
abych řek „kam kráčí“ naše „lidová umělec-
ká tvořivost“ či „zájmová umělecká činnost“
nebo jak jinak se tato „občanská aktivita“
dříve nazývala. Za těch více jak čtyřicet let
ochotničiny jsem toho musel prožít mnoho!
Vždyť jako začátečník jsem žil v Protektorá-
tu, pak když dítě rozum bralo, aktivně jsem
prošel Dvouletkou i několika Pětiletkami,
socialismem reálným i s lidskou tváří, pasív-
ně normalizací, druhý (nebo třetí?) dech
jsem chytl VLSR (Velkou listopadovou sa-
metovou revolucí), zapojil jsem se do budo-
vání ranč pospolného kapitalismu a teď jsem
ve starobním důchodu. To vše se mi stalo v
jedné zemi a během jednoho ještě prožíva-
ného života. To se mně stalo jako občanu,
neřku-li ochotníkovi! Co politický čas, co
společensko—hospodářská éra, to jiné před-
stavy, cíle, směry a prognózy, jak že se bude
chovatobčan, co bude dělatse svým volným
časem, kam bude směřovat své touhy a přání
a samozřejmě také kam bude kráčet amatér-
ské divadlo.

Nechci tedy psát o budoucnosti. Zajímá
mně jak to vypadá teď. Myslím si totiž, že
taková změna, k níž došlo po VLSR (viz
výše), takový kotrmelce, tu ještě nebyl. Ti,
kteří jsme dělali ochotničinu aktivně, jsme
na to co se stalo, vůbec nebyli připraveni.
Neznali jsme minulé, asi tak prvorepubliko-
ve' poměry,a to co bylo na Západě jsmejaksi
ro nášrozletamatérského divadla nevníma-
i. Ale zcela nepřipraven, nebo snad vědou-
cí?, byl stát, jeho aparát. Co s tak silnou
občanskou aktivitou, jako b li amatérští di-
vadelníci, v novýchpodmínkách? A je tomu
tak, jak se zdá dodnes. Absurdistán trvá.
Podtrhuje to fakt, že na špici profesionálního
divadla jsou dnes bývalí amatéři a nejen

Bílé nemoci

první muž, ale i první dáma tohoto státu jsou
divadelníci! Hle, človíčku, dívej se a div se!

Rozhodljsem se v loňském roce, že ne-
jen pro sebe, ale i pro Svaz českýchdivadel-
ních ochotníků, si udělám takovou anketu.
Spíše mezivedoucímipředstavitelitěch sou-
borů, které se objevují na našich přehlíd-
kách. Ptal jsem se na DivadelníTřebíči, na
FEMAD, ve Vysokém nad Jizerou a také
u nás v kraji. Začalo to nevině a pak jsem se
stal obětí vlastní vášně. To se stává. Soubor
dotázaných se mněpěkně rozrostla odpově-
dí, a nutno říct, že velice různorodých,
taky.Chci se tedy odělit o výsled , které
jsem získal a myslím, že nejsou da eko od
odpovědi na otázkuQUOVADIS?

Skupinu dotazovaných tvořilo 23 osob.
V naprosté většině skutečně vedoucí soubo-
rů a vmnohapří adech vůdčíosobností arua-
térske'ho divad a. Ptal jsem se „venkov-
ských“, tak jiných. Je těžko říctměstských,
protože ve venkovskýchměstechmáme ta-
kové soubory, těžko říct „odborářské“,pro-
tože dnes jis ' odborový svaz v jisté továrně
je zřizovate em „venkovske'ho“ souboru.
Prostě dál užívám členění: venkovské a ne—
venkovské.
Těch prvních bylo 9, z toho
- 4 existují jako občanská sdružení
- 5 existuje v rámci institucí jako: odborový
svaz, Dům kultury, Městské kultumí stře-
disko, Osvětovábeseda.

Nevenkovskýchbylo 14, z toho
- 6 jako občanská sdružení
- 2 obč. sdružení v symbióze s kultumím
zařízením

— 1 volné sdružení „soukromé“
- 5 existuje v rámci institucí: obvodníkultur-
ní dům, městskékulturnízařízení,základní
umělecká škola, centrum volného času.
K problematice financování se vyjád-

řili takto: 12 má vlastní rozpočet, l l je
závislých zcela na rozpočtu instituce, v je-
jímž organizačním rámci existují.
Odvislostčinnosti na příspěvcích,grantech,
darech sponzorů či mecenášů:
- 17x podporaměstskýchči obecníchúřadů:
příspěvky se pohybují od 5 OOO,- Kč po
12 OOO,- Kč za rok,jsou vázányobvykle na
početpremiér, eventuálněnajednu reprízu;

- v 9 případechbyli uvedeni sponzoři a indi—
viduální dárci, kteří jsou udržovateli čin-
nosti souboru;

— pouze 2x bylo výrazně uvedeno, že se
sponzory nepočítajía nevyhledávajíje.

Jinak však „sponzoring“je to, co hýbe na-
prostouvětšinou souborů. Týká se to jedno-
značně všech občanských sdružení. K ven—
kovským mají sponzoři blíže. A nebo je to
obráceně?
- 3x byl uvedengrantz okresu(např. cestov-
ne' na přehlídky,zajištění přehlídek),

— 2x ministerstvo kultury (grant na přehlíd-
ky),

- 1x grantzahraničnínadacepro rozvoj míst-
ní kultury.
Hlavní zdroj výdělku v hraní vidí 9 sou-

borů - reprízuje se až 15 krát! Clenové sou-
boruplatí vnitřnípříspěvky(2x), případněse
skládají na inscenaci (IX). Představení se
zajišťují sami (14x), přes agenturu (2x)
V 5-ti případech zajišťuje představení insti-
tuce, v jejímž organizačním rámci soubor
existuje. Ve 4 případech existují dohody
mezi soubory a kulturními zařízeními či
agenturami, že v jejich prospěch odehraje
soubor určitý počet představení souboruje
poskytnuto zdarma či za symbolickýproná-
jem zařízení pro zkoušení a potřebné tech-
nické zázemí.



15 AMATÉRSKÁ SCÉNA 1/97 QUO VADIS, AMATÉRSKÉ DIVADLO

K problematice zabezpečení činnosti
souborů se dotazovaní také vyjadřovali, či
sděálovali své problémy, překážky, obtíže a
po .:
- ztráta „střechy nad hlavou“: 6x soubory
jako občanská sdružení nevenkovská;
- potřeba „vyděláva “, svazování ekonomi-
kou, ztráta„uměleckých“ambicí spolu těs-
ně souvisí;

- že se musí platit na přehlídky, že se musí
platit na zkoušení;

- soubory vedle hraní provozují i jiné aktivi-
ty: bály, výstavy.
Jsou i soubory bez problémů, „nemají

finanční potíže“, nemaji si na co stěžovat,
„podmínky jsou víc než dobré - lepší než
dříve“ (rozumí se před sametovourevolucí)
- toto tlumočili 4 představitelé , z toho byli 3
venkovští, a z nich pak 2 existující v rámci
městského nebo obecního zařízení, tedy
s bezprostřední vazbou na rozpočet obce.

Na první mnou položenou otázku, která
se dotazovala na zabezpečení činností sou-
boru, lze sumárně nahlédnout takto:

U venkovských souborůhraje roli úzká
provázanostnamístní samosprávy a spojení
s kulturními zařízeními v místě. Je to nejen
ve finanční podpoře, ale také v materiálním
zabezpečení a v neposlední řadě i v tom, že
obec si výsledků souboruváží. Cinnost sou-
boru je chápánajako prezentaceobce. Odtud
také plyne úzký vztahmecenášů(sponzorů)
A daří se i souborům - občanským sdružením
i když tyto mezi venkovskými soubory ne-
převažují.

Nevenkovské soubory nejen že charak-
terizuje větší podíl různých sdružení, z nichž
občanské je nejčastější,ale hlavněje pro ně
typická ztráta zázemí, nutnost výdělku,více
hraní, shánění sponzorů. Menší provázanost
na kultumí zařízení vyžaduje získání pro-
středků na placení různých pronájmů. Boj
o identitu souboruje krutější, než u souborů
venkovských. (Fenomén souboru JESLIC-
KY, existujícího v podmínkáchZUSvHrad-
ci Králové,je světlou a jedinečnouvýjimkou
v dnešním čase).

Zdá se, že v dnešní době platí, a asi
dlouho bude platit (!prognostickávěštba?):
Cim menší sídlo (město, obec) tím více
zájmu a podpory pro činnost amatérského
divadelního sboru - ochotničině. Tato od-
pora platí i případě ztráty tzv. zřizovate ské-
ho zázemí, které soubory dříve měly. Abych
tak řekl, obrátil se socialistický záměr na
dohnání měst venkovem, srovnání měst
s vesnicemi. Je to kapitalistický záměrnebo
není? Myslím si však, že s odstupemčasu se
znovu naplňuje smysl označení „OCHOT-
NICKE“ divadlo. Neboť bez ocho těch,
kteří ho dnes dělají a zcela nezaned atelně
bez ochot těch, kteří na něho přispívajíby
se neobeš 0.

(Poznámka na okraj. Můj poslednízá-
žitek při shánění sponzorského příspěvku
ujedné banky. Bylo mně řečeno, že 'ejích
strategie přispíváníje v PRINCIP zalo-
žena na tom, že zájmové aktivity nepod-
porují. Sponzoring směřují jen do ko-
mercních aktivit. Amatérí mají šanci,
podle mně,Jen vtom případě,je-limožno
očekávat prinos finanční teď a nebo poz-
ději, bude-li mít akce úspěch. Hle, jaké se
nabízejí prostory pro amatérské divadlol)

Doplněkk charakterizaci souboru dota-
zovaných:
Zapojení do zájmové organizace:
- SCDO: 12 z toho: 1x kolektiv celého sou-
boru, llx jednotlivci v souborech

- Volné sdruženi východočeských divadel-
níků: 1x jednotlivci v souboru

- Divadelní centrum Podbeskydí: 4x kolek-
tivní členství, neorganizovaní: 6x

Mezi dotázanými by19 zastoupení ppdle kra-
jů: Pha: 2, StřC: 1, SC: 5, ZC: 6, VC: l, SM:
4,IM:3,StřM: 1. _

Další otázkou bylo: _CO CHYBÍ
OCHOTNICKEMU HNUTI? Co se obec-
ně postrádá, jaká je či není motivace pro
aktivní vystupování, zapojení souboru do
veřej né činnosti a pod.

Pokusil jsem se seřadit odpovědi podle
určité četnosti jak se vyskytovaly. Nutno
podotknout, že každý s dotázaných nebyl
omezován v počtu sdělovaných poznatků či
odnětů. Pro účely tohoto článku jsemmusel
eckdy vehni obšírně odpovědi jistým způ—
sobem zestručnit a tématizovat, aby bylo
vůbec možno dosáhnout určitého seskupení
do celků, ,
Tedy CO CHYBI ochotnickému divadlu, co
ho bolí?
— Peníze a z toho vyplývající nutnost komer-
cionalizace činnosti souboru (9x se vys-
kytlo). Naproti tomu pouze 2x se objevilo,
že nechybí nic (uvenkovskýchsouborů při
obecních úřadech).

- Setkávání, konfrontace, vědět víc o sobě,
„lidštější“ kontakty (celkem 7x), sporadic—
ky hlas po nesoutěžních přehlídkách širo-
kého rozsahu oborového i žánrového.

— Větší pochopenístátních a samosprávných
orgánů (úředníků) až po regionální, tedy
okresní a leckdy i místní správu (většinou
městskou) pro amatérskou činnost (5 odpo-
vědí). Potřeba většího soustředění zájmů
o amatérskou činnost do obcí či regionů.
Zvláštní zřetel je třeba věnovatdivadlu pro
děti.

— Rozbití někdejšího metodického i organi-
zátorskéhc systému, přestavovaného KKS
a OKS. Občanské aktivity, případně ani
zájmová sdružení amatérů nejsou sto toto
nahradit (4x)

- Knížky, texty, přehledy o hrách, nabídky
souborům (4x)

Vskutku ojedinělé postřehy:
- renesanci přinese příchod mladých lidí;
- chybí muži a diváci;
- musí se víc samostatně, provozně technic-
ké problémy svazují;

— infonnace o souborech (poznámka autora:
neodebírají Amatérskou scénu),

— dřívější zaujetí hádat se o něco, motivace
po výpovědi;

- jednolitostochotnického hnutí;
- nezájem o vzdělávání mezi členy souborů
- cesta k „sousedskému“ divadlu.
Ve dvou případech se objevilo tvrzení,

že peníze nejsou všechno, že stěžejní pro-
blém je v aktivitě lidí, v samotných ochotní-

VČERA, DNES

,
A

ZITRA ADS

cích. Potvrdili tak jiný názor, že současným
souborům chybí „managering“.Řekl bych,
že onen podnikatelsk ' duch, který řadu
ochotníků odvál do po nikatelství,prostě za
výdělkem. Najděte dnes někoho kdo s eru-
dovanou řemeslností povede organizátor-
skou, finanční a provoznístránkunevýděleč-
né, byť prospěšné občanské aktivity? A
v tom je asi „jádro pudla“! Netkví v tom
budoucnost, úroveň a široká osvěta ochot-
nického divadla vůbec?

Mezi odpověďmibyla i taková, že neví
nic o ochotnickém hnutí,že se ho programo-
vě nezúčastňují,stejně jako přehlídek. Když
byli ale vyzváni k účasti na přehlídce, tak
přijeli. K 'še uvedenému si dovolím po-
drobněji ocitovatněkteré dotázane' bez uve-
dení jejich jména.
Hlas muže z města:

„Renesanci amatérského divadla vidím
v tom, že je třeba počkat, až přijdou mladí
lidé, kteří budoumít snahu se divadlem vy-
jádřit k obecnějším věcem než jsou jejich
osobní pocity. Sebestřednostve vyjádřeníje
velice krátkodechá. Když se budou prezen-
tovat jen osobní myšlenky, neřekne se nic
o své době. Ovšem může tomubýtve vývoji
jjnak než si dneska dovedemepředstavit.“
Zena z venkovského sdružení:

„Ochotnickému divadlu chybí motor,
který držel soubory dřív, že lidi potřebovali
něco sdělit ....... Ztráta této motivace nebyla
nahrazena ničím jiným. My jsme to řešili
programovým zaměřením na divadlo pro
děti...Peníze se dají sehnatvždycky - v nich
to není. Neznají se však lidi, kteří ty peníze
jsou ochotni dát. Problémje ty lidi najítl“
Zena z venkovského souboru, občanské
sdružení:

„Ch bí setkávání souborůna nejzáklad-
nější, o esní, regionální úrovni. Mohu to
říct z pohledupracovnicereferátukultury na
okrese. Dělám tato setkání. Hlásí se k nám i
z jiných okresů. Jinde se to nedělá, protože
tam nejsou lidi, kteřímají divadlo rádi, jsou
tam úředníci. Lidi si od setkání slibují, že si
poví mezi sebou co chtějí. Je spousta soubo-
rů, co se nechtějí vzdělávat, nechtějína pře-
hlídky, ale chtějí se setkávat, fandit si navzá-
jem, aby nebyla rivalita. Toto obecně chybí
divadlu, aby se našli dobrovolnícia nadšen-
ci, kteří budoubeznárokuna honorářa slávu
dělat setkávání ochotníkůmimo oficiálních
přehlídek...V dnešní době finance nej sou až
tak velký problém, protože pro místní sou-
bory a místní aktivrty existuje grant, který
vyšel v Amatérské scéně. Malé soubory do-
stanou pro místní aktivity až 10 i 30 tis. Kč.
Dostali jsme to pro 8 souborů, lidi se tak dali
dohromady, vyprovokovaloje to amáme tak
10 inscenací. Zaleží jak lidi čtouAmatérskou
scénu a co udělají — je to v aktivitě samotných
ochotníkůl“

Mám-li shrnoutjaké jsem to dostal od 07
vědi na mnoupoloženouotázkuCO CH I
ochotnickémuhnutí, musim konstatovat, že
js/íeím se asi dříve měl ze tat JAKECHCENIE

T OCHOTNICKE TI? Přiznám se,
k ní mně vyprovokovalyaž odpovědi dota-
zovaných.

Zůstaneme—li v představách, že má být
stále „ten široký proud soké umělecké
úrovně významnévýpovědi“tak na to potře-
bujeme hodně až přímo „moře“ peněz. Vy-
soce profesnívedouci souborů, prímo mana-
žery. Osvobodit soubory od existencionál-
níc starostí znamenápotvrdit,že jedině pe-
níze dělají člověka svobodným! Jak však
dobu a politický čas nahlížím, tak tomu asi
nebude vmasovémměřítku. Tudy asi cestič-
ka nepovede,a když, tak budevelice úzká.

Představuvysokémasovéúrovněochot-
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ničiny mají asi ti, kdož volají nejvíce po
enězíchVjejí prospěch. Penize ale otřebné

jsou! Je takové ořekadlo: CHU OBNY
CLOVĚK, HOT VA OPICA. Slyšel 'sem
ho velmi často u svého tá , který byl drob-
ným živnostníkem(kdysi odně dávno, kdy
jsem tomuještě nerozuměl). Jaká velká ži—
votni moudrost!

Chceme—li mítochotnickédivadlo v širo-
kém záboru, ale ne už tak trvatna jeho vyso-
ké uměleckéúrovnia zase nechtít, aby skon-
čilo na úrovni ryze sousedské,že se hraje jen
„na našem dvorečku“,pak se musíme podi-
vat do regionů. A tady je na místě povzdech
těch, že se nezachovalakontinuitaminulého
období v té organizátorsko—metodické čin-
nosti, že s vanickou se vylilo i dítě, a že se
nenašla náhrada. Je smutným faktem, že jen
málo okresů se podílí granty na rozvoji ama-
térské činnosti. Je absurdní, že jsou peníze
na rozvoj regionu=okresu,takže kdyby byla
přehlídka v okrese, tak peníze budou, ale
soubor je nedostane, když bude dělat pře-
hlídkuna níž budou soubory 2 "in 'chokresů.
Není nikoho, kdo by přesvědčí okresy ke
sdružení prostředků.Na to prostě ranty nej-
sou! Zře mě však tudy asi ove e cestička
pro naše o koníčka. Konta a znovu kon-
takt, ba přímo známosti, aby se sehnaly ty
minimálně otřebnéprostřed y na vzdělava-
cí akce, se ávání souborů a přehlídky v re-
gionech! Aby komercionalizacenaší společ-
nosti, která zrejmě hned tak neustoupí,nevy-
hnala dosud ochotnickésoubo do sfér kde
se dá snadno přijítk penězům. udy asi cesta
nevede. Reamaterizace 'e sice možná, "ak to
naznačil Petr Lébl v je nom svém ro ovo-
ru, že až bude mít hodně peněz, že se tam
snad vrátí. Jeho prohlášeni znělo asi v tom
smyslu, že profesionál nikdy neví, kdy se
stane amatérem, takže by měl na to stále
myslet. Otázkou je, kdy bude mít pan Lébl
hodně eněz? A pomůžou takové návraty
ocho ům? Mámena ně čekat? Tudy sku-
tečně cesta nevede, to vím jistě!

Sporadický hlas v anketě zazněl, že
ochotnické divadlo prováděné v souborech
potřebuje svou nadstavbu, ochotnickou
(chcete-li amatérskou)organizaci. Je faktem
a myslím, že smutným, že to byl hlas osamě-
lého. Myslím si, že tomu tak skutečně je.
Vzniklé roztříštění nevim k čemu rospělo.
Připomíná mito situaci v našem z ravotnic-
tví. Jeden parlamentdecentralizujepojišťov-
nictví, rozbije „že jako mono 01“ a druhý
parlament ty stří ky zceluje. O 0 už ztoho
ale nebude nik y. A tak i my ochotníci:
Museli jsme se rozbít, abychom se zas dali
dohromady. Ale zatímpro to,jak se mi zdá,
nic neděláme. Asi ješte nepřisel čas. Zůsta-
ne-li ochotničina na své místní re ionální
úrovni, nepřijde ten čas asi nikdy. hceme-
li, aby její přesahy šly dále (nebo až nás bude
tak málo a budemezcela při dně?), pak tepr-
ve příjde touhapo stavovskéma cechovním
sdružování. Jak se zdá 2 odpovědí, nevede se
ochotnikům v místě špatně. Cas potřeby a
touhy po „,or anizování se“ tu zatím skuteč-
ně není. Ce at na něj až skutečně přijde
s rukama v klíně nelze. Tak nezbývá,nez tu
cestičku našemu koníčku pomalu prošla á-
vat s velkou trpělivostía vytrvalostípři 3 á—

nění žrádla pro ně'. Dnes s minimem, ale
s nadějí, že někdy' ude i obroku a on se dá
do skoku.

DušanZakopal

[BŘECLQIVSKOLI
vzacuosri ]E REGINH
Středoškolskýchdivadel poezie,která by

se mohla pochlubit čvrtstoletou historii, je
v republice pramálo. A břeclavskáReginaje

ravděpodobně jediná, která toto vzácnéju-bileum oslavila a ,jede“ dál. Není nadsázkou
říci, že za to mohou profesoři Jana a Bedřich
Kaněrovi, kteří ji vedli řes dvacet let a to
tak, že se Regina zapsajja do historie dvou
národních přehlídek - Srámkova Písku a
Wolkrova Prostějova. A že byli dobrými a
inspirujícími kantory dokládá i to, že si do-
kázali ze svých žáků vychovat dokonce hned
trojici pokračovatelů a nástupců - Zdeňka
Miklína, Martina Janků a Miroslava Tiefen—
bacha, kteří soubor vedou od r. 1991 , kdy se
Kaněrovi z Břeclavi odstěhovali.

Oslavy jubilea vyvrcholily 9. prosince
596 vzpomínkovým večerem. Přes nadmíru
nevlídné počasí byl velký sál kulturního
domu plny. Tak hojné a vnímavépublikum
byRešině nejs iš závidělo nejedno profesio-
nální ivadlo. Regině se za dobu její exi-
stence vystřídalo 160 členů - o tom, co pro
ně soubor znamenal, svědčí, že přijelo a ři-
šlo celých 141. A další na sali. Cást z tech
starších už má v současné obě v Regině dva
potomky. Na pódiu se vystřídali všichni - od
nejstarši po nejmladší generaci - recitovali,
vzpomínali a písničkami dokázali, že nebyli
jen kvalitním a po republice známým divad-
em, ale také artou lidí, kteří si rozuměli a
byli spolu rádi. Naštěstí budou mítmožnost
iv budoucnu si oživit vzpomínky na Reginu.
Díky podpoře města, okresua místních pod-
nikatelů se podařilo vydat tři audiokazety,
které zachycují ukázky z různých pořadů,
které soubor během 25 etuvedl. I jejich číslo
je úctyhodné- bylo jich 26. _,

VítězslavaSrámkova'

vznáLEI—iý úsměv
Pavm BOSKG

Dobře ho znali nejen čtenáři Amatér-
ské scény, ale také čeští a slovenští divá-
ei, především návštěvníci nejrůznějších

Pavel Bošek v zákulisí pražské Reduty
Foto: archiv AS

klubových zařízení: JUDr. Pavla Boška.
spisovatele, dramatika, redaktora a oso-
bitého divadelního i filmového herce.

Pražský rodák Pavel Bošek působil
po svých estetickýcha právnických stu-
diích na ministerstvu kultury a poté
sedm let jako dramaturg Armádního
uměleckého souboru Víta Nejedlého,
kde také vedl satirickou scénu. Vojen-
ským kabaretnim kolektivům byly urče-
ny texty Nástup na kulturu - 1963, Co
dělat po páté - 1966 apod., beroucí si na
mušku omezenosta byrokratický forma-
lismus kasárenskéhoprostředí. Potom se
věnoval redakční aktivitě a dramaturgic-
kým přednáškámna Lidové konzervato-
ři Středočeského kraje. Starší diváci si
ještě dnes rádi připomenou Boškovy
nonsensové povídky, nenapodobitel—
ným způsobem reprodukované jím sa-
motným v rámci oblíbenýchtext-appea-
lů nebo tzv. „nedivadla“nejprve na praž-
ských scénách Paravan, Semafor, Ateli-
ér a Reduta a poté na řadě zájezdových
štaci. Některé z nich vyšly svého času
v knížce nazvané Redutání (1970), kte-
rou ještě stačil ilustrovat Jiří Slitr a po
níž následovalaprózaErotikhon (1971)
V závěrečném obdobívystupovalP. Bo-
šek ponejvíceve dvojici s psychologem,
literátem a originálním interpretem dr.
Ivanem Vyskočilem (Poslední den -
1964, Nehraje se - 1971, Kurs - 1972);
své intelektuální logicko-absurdistické
klauniády spojovali posléze do celých
seriálů (Na staré motivy aj.), v nichž
s jemným humorem nastavovali zneva-
žující zrcadlo humoru a ironie nejedné
hlouposti a zlořádu kolem nás. Boškovy
fenomenální improvizace, vtipně a po-
hotově dotvářené na desítkách repríz
podle okamžitých reakcí sálu, vznikaly
neopakovatelnou, i když bohuželprcha-
vou atmosférouspřízněnýchduši. Počí-
taly vždy s přemýšlivým,byť smíchy se
prohýbajícím divákem a hbitě, leč taktně
jej vtahovaly do jiskřivé hry slovních
nápadů, bonmotů, paradoxůa nesmyslů.
Rovněž Boškova prozaická dílka byla
zhusta založena na slovních hříčkách,
neobvyklých asociacích a domýšjení
jednotlivých situací ad absurdum. Cást
tvorby věnoval pak s důrazem na dějo-
vou dobrodružnostrovněž dětem (adap-
tace KormidelníkVlnovský - 1970, Hr-
dinný kapitánKorkorán - 1971). Kromě
„svých“ časopisů publikoval P. Bošek
rovněž v Plameni, Hostu do domu, Kul-
turní tvorbě nebo Tváří.

Značná část Boškovy aktivity nále-
žela amatérskému divadelnictví, a to
v celé jeho široké škále. Jako obětavý a
znalý redaktor i šéfredaktor odborných
měsičníků Ochotnické divadlo, Reper-
toár malé scény a poté Amatérskáscéna
měl vytříbený smysl pro všechno nové
na tomto poli. Upřímněfandil rozličným
experimentům malýchjevištních forem
či autorského divadla, ale nikterak ne-
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podceňoval ani projevy ochotnického
inscenování. Současně se staralo syste-
matické zvyšování teoretickýchznalostí
všech pracovníků v této oblasti. Díky
jeho porozuměníbyla o úspěších i pro-
blémech z jednotlivých měst a vesnic
vždy včas informovánacelá naše kultur-
ní veřejnost. Do desítekšel by jistě počet
rozličných seminářů, školení a porot, na
nichž hodnotilvýkony jiných, ve vášni-
vých diskusíchrozdával své bohaté zku-
šenosti a nakonec obvykle sám praktic-
ky ukázal, jak na to.

Snad poprvé tento skromný dárce
dobré pohody zarmoutilpřátele, rozhla—
sové posluchače a diváky svým odcho—
dem uprostřed tvůrčích plánů v listopa-
du 1980. Teprve letos by byl dovršil
pětašedesátíny.....

VítZávodský

VĚRNÝ PŘÍTEL
OCHUTNIKLI
Jihomoravská kulturní veřejnost, včet-

ně amatérských divadelníků, si letos při-
pomíná patnáct let od úmrtí dlouholetého
uměleckého šéfa Slováckého divadla
vUherském Hradišti, režiséra, herce a dra-
maturga Karla Neubauera, obětavého rád-
ce ochotníků. '

Tento olomoucký rodák absolvoval
r. 1955 brněnskou AMU. Působil pak
v Beskydském divadle v Novém Jičíně a
externě režíroval v ostravském rozhlase
a televizi. Radu let byl K. Neubauer v ji-
hlavském Horáckém divadle, kde ustavil
pobočnou poetickou scénu Ateliér, a od
r. 1968 již trvale žil na Slovácku. V Uher-
ském Hradišti věnoval soustavnou pozor-
nost domácí klasice, zejména hrám
G. Preissová, dějově čerpajícím přímo
z tohoto regionu. Uváděl ruské texty
(A. Arbuzov, G. Gorin) i náročný světový
repertoár - Romea a Julii, Rollandovo dra-
ma Při'de čas nebo Skleněný zvěřinec
T. Williamse. Smysl pro scénickou poe-
tičnost amúzičnost prokázal Neubauer ne-
jen v básnivých inscenacích Rostando-
vých Romantiků, Nezvalo Manon Les-
caut nebo Hlávkovy Benáts é maškarády,
ale také v pásmech veršů. Soustavně pěs-
toval rovněž veselohemí žánr (zejména
h Osvobozeného divadla) a volil 1 řed-
10 y pro děti a mládež. Své urně ecké
zkušenosti uplatňoval nej en při řízení svě-
řené scény, ale též jako její dramaturg a
publicista.

Od studentských dob na gymnáziu
v JevíčkumělK. Neubauer blízko k ochot-
nické oblasti. Nejeden seminář, řednáš-
ku či porotu absolvoval už jako č en kraj-
ského poradníhq sboru pro amatérské dí-
vadlo v jižních Cechách. Z přímé součin-
nosti na přípravě jednotlivých nastudo—
vání jej poznaly jak soubo začínající,
tak vyspělé — v SZK Tesla ožnov pod
Radhoštěm, v Uherském Ostrohu, v ZK
Moravské sklárny Květná i jinde na
Moravě.

(vz)

POSLEDNÍ VÝLElT
MGRIE ]LINOVE
Na stolemně leží dopis z konceprosin-

ce, ve kterémměMarie Junová píše otom,
že okresní přehlídka dětských souborů
v Novém Městě je už jako každým rokem
připravena, jenom by ráda, aby k nim do
poroty přijel někdo z j iného regionu. „Pro-
sím Tě, Jardo, doporuč nám někoho. Já
odjíždím na výpravu do Afriky - až na
Kilimandžáro, a až se vrátímbude přehlíd-
ka už za dveřmi....“

Na stole mně leží dopis, na který jsem
už nestačil odpovědět - protože místo Ma-
rie se vrátila neuvěřitelná zpráva, že se na
jedné z keňských silnic zřítil autobus,
v němž se svým manželem jela ke Kili—

mandžáru, o němž dlouhé roky snila...
Marii Junovou—Kolářovou znám - po-

čítám-li dobře - snad víc než dvacet let.
Setkávali jsme se snad každoročně na
pražských přehlídkách dětských souborů a
Marie se tvrdošíjně propracovávala k mo-
dernímu pojetí dětského divadla a cesta,
kterou od svých začátků urazila, je pozo-
ruhodná. Učastníci národních přehlídek
v Kaplici si určitě pamatují na její první
větší úspěch - inscenaciVikinga Vikapod-
le švédské dětské knížkyR. Jonssona (hrá-
la se jako inspirativní představení na Kap-
lickém divadelním létě v roce 1986). Na
přelomu 80. a 90. let seMarie přestěhovala
do NovéhoMěsta na Moravě a svou úcty-
hodnou a někdy až neuvěřitelnou aktivitou
— současněbyla schopnápracovat na něko-

Snímekzjedné z nejzdařilejších inscenací
Marie Kolářová-Junové : r. 1986 - Viking
Vik Foto: Karel Kerlický

lika inscenacích (s menšími dětmi, se star-
šími dětmi, s dospělými...) a organizovat
přehlídky & semináře - nepřehlédnutelně
ovlivnila kulturní život v novém bydlišti.
Těm, kteří jezdí na Dětskou scénu do Ustí
n. Orlicí, určitě utkvěla v paměti její zda-
řilá dramatizace Sisy Kyselé podle Marti-
ny Drijverové (scénář vyšel před dvěma
lety v Tvořivé dramatice) a pozoruhodný
byl také pokus zmocnit se lákavé látky A.
Lindgrenové Ronja, dcera loupežníka.

Marie nebyla nikdy troškař. Vždycky
snila o cílech, které nejsou jen na dosah
ruky. V divadle, při výletech do hor i v ži-
votě.

Jaroslav Provazník

co BY ve VGjŠÍ
ISNIHOVNEV

NEMELO CHYBET...
Přiznejme si, že v osledních pěti letech

ztrácíme prehled -_o _
ách, které vycházejí,

ale i tom, co dnes je divadelní avan arda, jak
vypadá mladé, netradiční divadlo. větší in-
formovanosti nám omůže kniha s odtitulern
99 hesel o divad c pro rok 200 , která e
antologií altemativgr, okra e_ a undergroun u
v českém divadle 0. let. itul Pristi vlna -
Next Wave e shodný s názvem tří ročníků
pražského „o t“ festivalu, který se vždy začát-
em červnaj ako do rovodnáčastMozart Open
konal poprvé v r. 994 v Divadle v Celetné a
v dalšich dvou letech v Roxy klubu a v sídle
PražskéPětky, v PaláCi Akropolis v Praze. Do
antolo iejejí autoři a tvůrc1 festivalu Jan Dvo-rák a ladiinír Hulec začlemli stejně ako _do
akce samé divadelní skupiny _české l _z č-
ní, profesonální, poloprofeSiqnální i amatér-
ské, z nichž některé známe i ze Srámkova Písku
nebo JiráskovaHronova (např. Dekadentní_Be-
rušku, Jumping Hamadu apod.), obdobně jakoosobnosti, teré dnes vlýrazně rofiluí české
profesmnální divadlo - etra Le la, J. .Pitín-
ského, Petra Vášu ad.

V nakladatelství Pražská scéna, které vyda-,
lo Příští vlnu, vyšla i_kniha Fenomén!.ébl. Jeji
podtitul Nikdy nevis, kdy zas budes amater
Sl autorka a sestaVitelka Vlasta Smoláková
vybrala z rozhovoru, který s Petrem Léblem
vyšel ve Zpravodaji Jiráskova Hronova 1995.
Smolákova se2anetím apečlivostí soběvlastní
mapuje Léblovu cestu od rvních hereckých
krůcků v DoprapuzJeště po Doprapem dvace-
tiletý Lébl způsobil poprask svou rvní nepro-
feSionální režií Vonnegutovy Gro esk v roce
1985, a to nejen mezr amatérskou ivadelní
veřejností. Na nečekaném věhlasu měla podíl i
návstěva autora na první repríze, íž byl nadšen,
ale především osobitá obrazivosga imaginativ-
nos Léblovy tvorby. V roce 1993 se stal umě-
leckým šéfem Divadla Na zábradlí a v srpnu
téhož roku začal na JH vzdávat Ježečka Kam-zíčka.Fa_k že zarok 199 byllř'etrLéblza s_vou
iriscenaCi echovova Racka divadelní kritikou
a Nadací Alfreda Radoka vyhlášen režisérem
roku a soubor, který vede, divadlem roku, stej-
nějako to že v roce 1996 se nemohl účastnit
Jiraskova onova, rotože vNárodním divad-
le v izraelském Tel vivu s úspěchem režíroval
Rostandova Cyrana, svědčí o tom, že titul pu-
blikace _není nadsazkou. Vypovída'o stopě,kte-_
rou režisér přes své mladi už v amatérském l
profeSionálním divadle zanechal.

Oběknížký jsou podstatným příspěvkem
k historii českého divadla 80. a 90. let. Apro-tože ani distribuce knih není zrovna nejpře-
hlednější, není reklamou, ale přátelskou pomo-
cí upozornění, že oba titul můžete kou it bud:
v knihkupectví Divadeln o ústavu v eletne
17, nebo u Fišera v Kaprově 10 v Praze.
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xu. SVĚTOVÝ Komika:
GSSITEJ &' co DGI.

Začátkem říjnaminulého roku (1996)proběhlv ruskémRos-
tově na Donu XII. Světovýkongres ASSITE!, světové organizace
profesionálních divadelpro děti mládež, ježpůsobí při UNESCO
jako tzv. nevládní organizace (podobnějako loutkářská UNIA/IA
či dětská UNICEF). V rámci tohoto kongresu se odehrály zásadní
změny ve stanovách ASSITEJ, jež se mimojiné týkají i vztahu tzv.
profesionálních a amatérských divadel -proto o něm informujeme
na stránkách AS.

ASSITEJje zkratka francouzského Association Internationale
du Théatr pour laEnfance et la Jeunesse, tady Mezinárodní orga-
nizace divadla pro děti a mládež. Byla založena v roce 1965
v Paříži, ale od počátku byla pod silným vlivem tzv. socialistic-
kých zemí v čele s tehdejší politickou velmocí Sovětským sva-
zem ]. světový kongres se konal 0 rok později, v roce 1966,
vPraze, dvouletá penodrcrta těchto setkání byla pozdeji (vr 1972
na 4. kongresu konaném v kanadském Montrealu a americkém

Anton Pavlovič Čechov: Tři sestry. Divadlo mladého
diváka Rostov na Donu, režie Vladimír Čigišev. Jedna ze
závěrečných scén - odchod Veršinina. Foto: archiv autora

Albany) prodloužena na tříletou, jež trvá dodnes. Podle
stanov byla do letošního roku součástí ASSITEJ pouze
profesionálníčinoherní divadla hrající pro děti a mládež
(odlišovala se tak od UNIMA a chtěla být výlučnou pro-
fesní organizací). Postupem času se ale ukazovala neprak-
tičnost těchto stanov - a to jak ve významu činoherní
tak profesionální.A tak na základě četných připomínek
zvláště států z Afriky, Latinské Ameriky a Blízkého i
Dálného Východu, bylo letos přistoupeno k radikálním
změnám - omezení „činohemí“ bylo vypuštěno zcela a
výklad slova profesionální nyní znamená „jedince,orga-
nizace, divadlo, kdo většinu své práce věnuje divadlu
pro děti a mládež“. Posouzení této „většiny“ závisí jen
na národním centru ASSITEJ . Uvítali je zejména Africké
státy, jež vůbec nedokázaly rozlišit divadlo pro děti a
mládež od dospělého, profesionální od neprofesionálního.
Naopak problémy nadělaly evropským a severoameric-
kým státům, kde existují organizace UNIMA (nebezpečí
slučování a konfrontací) a organizace amatérského divadla
Členství v príliš mnoha profesních organizacích totiž vždy
hrozí „zajícovou smrtí“ — tady ztrátou svébytnosti výluč-
nosti, čitelnosti. Proto je třeba velmi pečlivě zvažovat roz- jejího života.

šiřování členství i činnost národních středisek ASSITEJ . Součas-
ně je však dobré, že existuje možnost větší otevřenosti a prová-
zanosti.

A jsme u meritu věci: Co je ASSITEJ dnes? Co může nabíd-
nout ASSITEJ amatérskému divadlu? A naopak. Comůže přinést
amatérské (dětské a mládežnické) divadlo samotné ASSITEJ?

Abych alespoň zčásti na tyto otázky odpověděl, vrátím se
k rostovskému kongresu. ASSITEJ se v současné době vymanila
z politické závislosti na socialistických zemích (tak radikálně, že
v současné výkonné radě není ani jeden člen z bývalého socia-
listického bloku), je zřetelně apolitickou organizací zaměřenou
na rozvoj divadla pro děti amládež na celém světě. Jejím smyslem
je napomáhat mezinárodní komunikaci mezi divadly, snažit se
o informovanost, kritickou reflexi, možnost výměn, stáží, mezi—
národních fór, diskusí, setkání. ASSITEJ bude pravděpodobně
vydávat roční kritický časopis (1. číslo je k dispozici v Divadel-
ním ústavu v Praze, kde české centrum ASSITEJ sídlí). Generální
sekretariát, který od roku 1997 sídlí ve Vídni, bude shromažďovat
a přes internet i poštou rozšiřovat informace o probíhajících i

chystaných festivalech, dílnách, seminářích a podobně. Vahou
své autority by ASSITEJ měla podporovat divadla pro děti mlá-
dež v zemích, které nejsou členy či kde má toto divadlo problémy.

Současně se pokusí získávat sponzory či mít přehled o stát-
ních podporách a komisích kde by mohl mít případně i

zastoupení. Propojenost a informovanost je podle mého
názoru to nejpodstatnější v současném světě, co může
napomáhat rozvoji a vzájemným kontaktům mezi divadly
a státy všeho světa. A vydávání odborné literatury, knih a
časopisů je zase podstatné pro vědomí hodnot, kvality a
povědomí rozdílnosti a tradic. To vše ASSITEJ nabízí a
o to usiluje.

A co může vnést amatérské a nečinohemí divadlo? To
je již tak trochu otázka i pro čtenáře AS.

Po návratu z kongresu jsem jednal se členy českého
střediska ASSITEJ, mezi nimiž je i zástupce ARTAMA
Milan Strotzer, a právě o rozšiřování členské základny
a aktivit ASSITEJ směrem ke školství k dětským divadel-
ním aktivitámci studentským divadlům tanečnímu divad-
lu a amatérům vůbec jsme mluvili. Aby ASSITEJ měla
větší než jen reprezentativní smysl, nutně se musí otev-
řít, stát se funkční, pro divadla a členy atraktivní. Součas-
ně by si však měla zachovat jistou exkluzivitu a profesio»
nální (co se týká členů) úroveň. Vše je ve stádiu úvah a
proměn. Někteří zahraniční členové ASSITEJ brzy přije-

Theatre Het Waterhuis Rotterdam (Nizozemí): The Heartbeat (Tep
srdce). Jedno z nejzajímavějších představení přehlídky o indiánské
dívce, která umírá v proudu řeky a učí rituály svého kmenepřítomného
fotografa, kterýjí nemůže pomoci a stráví s ní vpralese tří poslední dny

Foto: archiv autora



19 AMATÉRSKÁ SCÉNA 1/97 KUKÁTKODO SVĚTA

dou do ČR a budou se zajímat o kontakty, budou chtít
navštěvovat představení pro děti a mládež, festivaly. Jistě mezi
tyto akce budou patřit i FEMAD, Mateřinky nebo Hronov. Při-
pravte se tedy, případně se - máte-li zájem - ozvěte se svými
náměty na práci či spolupráci českému středisku ASSITEJ,
Divadelní ústav, Celetná 17, 110 00 Praha 1 (k rukám Heleny
Borovičkové).

VladimírHulec,
t.č. president českého centraASSITEJ

P.S. Text doprovázejí fotografie z 5. ročníku festivalu pro děti
a mládež, jenž byl hostitelem světového kongresu a poprvé me-
zinárodní. Více jsem o něm psal v divadelních novinách č. 19/96.

v v ,CESTI DIVGDELNÍ OCHOTNÍCI
v CHORVGTSKLI

Navštívil 'sem Chorvatsko! Napsal na stránkách Amatérské
scény číslo _/ 1995 mělnický režisér Vladimir Dědek. Kromě
jiného sdě1u1e, _že meZi dvema světovými válkami existovala
spolupráce meZi Matici českých ochotníků v Praze a Svazem
ochotníků v Chorvatsku. Ta se bohužel po druhé světové válceneobnOVila.

Svaz českých divadelních ochotníků po návštěvě Vladimíra
Dědka navázal kontakty se zástupci chorvatských ochotníků na
Jiráskově Hronově aKrakonošove divadelním podzimu a výsled-
kem je odepsání dohody o kolektivním členství Divadelní rad
Svazu echu v Republice Chorvatsku ve Svazu českých divade —

ních ochotníků. Smyslem tohoto dokumentuje oboustranná vůle
přispět k vzájemnému poznávání života, kultu a zvyků v jed-
notlivých ob astech působení obou svazů a poršporovat činnost
divadelních kolektivů Svazu Cechů v oblastech amatérského
divadla, loutkového divadla a uměleckého přednesu.

i"

Vlastimil Ondráček a Jiřina Staňová při uzavírání dohody
Foto: archiv autora

Slavnostního ceremoniálu'se dne 12. listopadu 1996 zůčastnili
zástupu jednotliyých ochotnických souboru 2 Daruvaru a jeho
okolí, zástupCi Ceské besed v Daruvaru, ředsedkyně svazu
Cechů v Re ublice Chorvats quaní Lenka

Jgnotová, členky re-
dakce a vy avatelství JEDNO A paní Vlatka Daňková a Věra
Bartošová na straně jedné a zástupci Divadelního souboru VO-
JAN z Libice nad Cidlinou s_ režisérem Vladimírem Dědkem na
straně druhé. Dohodu p_odepisovala předsedkyně divadelní rady
Baní Jiřina Staňová a já z titulu funkce místopředsedy svazu
ivadelních ochotníků.
V dohodě se Svaz českých divadelních ochotníků zavazuje

poskytovat v rámu svých možností Svazu Cechů metodickou
pomoc vlastními lektory či lekto dalších organizací a institucí,
dramaturgickou pomoc předávánim divadelnich textů a odborné
literatury, vzdělávací pomoc nabídkou účasti na akcích SCDO,
na našich národních prehlidkách či při jiných vhodných příleži-
tostec .

Na druhé _straně Svaz Čechů bude předávat SCDO informace
o své činnosti a akcích v oblasti ochotnického divadla, loutkové-
ho divadla a uměleckého přednesu, a poskytovat vlastní metodic-ké materiály, _odbomé pu likace a pod.

_, C_hceme-li tedy poznávat, dovolte trochu zalistovat v knize
„Ceši v Chorvatsku“ profesora Josefa Matušeka, kterou 'sem při
této příležitosti dostal darem. Profesor Josef Matušek /l920

KUKÁ I K

„Ani značná země isná vzdá- SVĚTA
lenost, která dělila čes é země od
chorvatských, a v dobách bez silnic a dopravních prostředků se
zdála být ještě větší, ani státní hranice neznemožni'ly historické a
kulturní sHky obou národů. Od severu k jihu a také v opačném
směru ve y obchodní cesty, tudy se ubírali věrozvěsti a jejich
žáci, tudy vedly cesty od stredomoří ku Praze. Obě země a jejichnárod sbližovala príbuzná řeč. Styky se prohloubily, kdy obě
země yly součástiJednoho státu Rakouska-Uherska.

Chceme-Ir ověrit rvní styky českochorvatské a vyhledat
rvní česképřistěhova ce v Chorvatsku, musíme hledat na počát-lžu druhého tiSíCiletí, kdy roku 1094 založil uherský král Ladislav
v Záhřebu první biskupství a prvním biskupem se stal „Cech
jméiiiem Duch. Tímto letopočtem začínají dějiny stěhování Cechů
na 1 . ,JNejvětší říliv Cechů do Chorvatska lze podle profesora
Matušeka naj it podle záznamů ve farních matrikách v osmnáctém
a devatenáctém století. První čeští přistěhovalci patřili k nejchud-
ším vrstvám obyvatel. Jen málokterý z nich Si rivezl sebou vůz,
pluh, koně nebo krávu. Při stěhovalc1 z druhé po oviny devatenác-tého století byli již zámožnější a snažili se nakoupit pozemky,
neboť hlad po půdě si přinesli z domoviny. Zřídkakdy se stávalo,
že přistěhovala pochazeli z jedné obce nebo _z jednoho okresu a
že se vydali na cestu najednou, stmelovali seVjedencelek, v_němž
se ztráceli jejich lpovahovévlastnosti a jazykové odlišnosti.

Již koncem 8. století a v první polovině devatenáctého je
možné setkat se ve _městech severního Chorvatska s českou
inteligencí. Každý z nich si však žil pro sebe, národní uvědomění
ještě s alo. Situace se začala měnit v době národního probuzení
v Cec ách a ilyrského hnuti v Chorvatsku, Velkým mezníkem
byl rok 1848, dy_s_e několik česk'ch revolucionářů zachráni-
lo útěkem před .OlICIÍ do _Záhřebu,

_
de měli pocit jistot . Pozor-

nost čes 'ch po itiků, novmářů a spisovatelů se začala 0 racet na
Chorvats o a život v něm. A tak se začínal vytvářet podmínky
k usazování dalšich osadníků v Záhřebu a alšich městech.

Po období všeobecného národního nadšeni a ideje slovanské
vzájemnosti nastoupila Bachova tvrdá policejní ruka, ale ani ta
nezastaVila stěhování do Chorvatska, naopak s íše jej urychlila.
Posleldgnigobdobí stěhování Cechů do Chorvats a pak zacalo po
roce .

Velk' význam pro kolonizaci českých kultuiních, vědeckých
a hospo ářských pracovníků měl neustálý a rychlý vznik a rozvoj
institucí a škol v posledním čtvrtletí minulého století a začátkem
století dvacátého. Nejvýrazněji se to(projevovalo ve stálé přítom-nosti českých hudebníků a českých ivadelních umělců.

Sledujeme-li život česk'ch intelektuálů, řesvědčíme se, že
v některych oborech dosáh i_ mimořádnýchuspěchů. Například
i(ako divadelníci, operní pěVCi, hudebníci,_učitel_é, profesori vyso-ých škol a uměleckých akademií, rektoři,_nov1nári, ale i řemeslý
nící. Zvláštní skupinu tvořili ti, kteří sePři své každodenní prámvěnovali a věnu í také neZištné práCi v ceslg/ch spolcích“Jednou 2 nie je Jiřina _Staňová, rozená ve'dová, předsedky-
ně Divadelni rady Svazu Cechů v Re ublice horvatsku. Naro-
dila se v Karlových Varech, kde abso vovala Střední všeobecně
vzdělávací školu. Ve studiích pokračovala na Karlově univerzitě.
Studovala zde archivnictví a pomocné vědy historické. Po ukon-
čení studia racovala v Okresním archivu v Karlových Varech.
Za studií v raze se seznámila s Jindřichem Staňou , za něhož serovdala a v roce 1972 se odstěhovala do Daruvaru v Chorvatsku.
am nastoupila, jako novinářka v novinovém vydavatelství JED-

NOTA Svazu Cechů. Od roku 1992 je ověřena funkcí ředitelky
a hlavní redaktorky tohoto vydavateství. Jako členka Ceské
besedy v Daruvarunastudovala několik desítek divadelních in-
scenací s českými divadelními soubo . Absolvovala soustředěni
Kursu praktické režie na národníJpřeh ídce venkovskýoh divadel-ních souborů ve Vysokém nad izerou a na Jiráskově Hronově.
Po několikaletém pobytu v Daruvaru začala psát verše i drobnou
prózu humoristického zaměření se satiric _m podtextem. Pro
potřeb českých divadelních souborů přelozda do chorvatštiny
několi divadelních her.

v Končenicích/ tuto historickou
studii zpracoval přl. příležitosti
50. výročí nepřetržité činnosti
Svazu Cechů v roce 1994.

Cituji:

Vlastimil Ondráček



KUKÁTKODO SVĚTA AMATÉRSKÁ SCÉNA 1/97 20

„Divadelní ochotníci s profesionální úrovni soustředění ko-
lem divadelního spolku VOJAN z Libice nad Cidlinou vám
předvedou koncert pro pět herců. strávíte hodinu a půl naplně-
nou jejich hereckým uměním a vašim smíchem“ „Divadelní
spolek VOJAN z Libice nad Cidlinou začal své divadelní turné
v Chorvatsku v Rijece Představení bylo senzační. Předseda
výboru pro otázky národností města Rijeky se musel třikrát
přesvědčovat, že jde opravdu o amatéry, zatím co jedna paní
ujišťovala besední předsedkyni Fanynku Husákovou, že sice
česky neumí, ale všemu v divadle rozuměla Podle posledních
zpráv před uzávěrkou listu iv Záhřebu dopadlo hostování sou-
boru VOJAN na výbo mou.“

(JEDNOTA - týdeník českých krajanů v Chorvatsku)

: THÉLIÍ v cHona'TSKu
Začátkem listo adu se uskutečnil s odporou Ministerstva

kultury,_ lPOS-ARTPAMA a českého stře iska AlTA/lATA, zá—

jezd libického divadelníhovspolku VOJAN do Chorvatska.čůášsoubor byl hostem Svazu Cechů v republice Chorvatsko a “es-
kých besed v Rijece, Záhřebu, Končenicích, Bj elovaru aDaruva-
r_u. Během sedmi dní 'sme sehráli na pěti místech pro více nežtisíc diváků komedii rantiška Ferdinanda Samberka, V. Senta &
K. Saška Blázinec v prvním poschodí.

Cesta Voj anu začala v átek 8. listopadu 1996 v Neratovicích
na ochotnické přehlídce „Bodzimní divadelní veče ". Hned poředstavení nás čekala noční cesta jižní Moravou a akouskem.
ohatě osvětlená Vídeň zůstává za námi a my se v ranních

hodinách blížíme k rakousko-slovinsk 'm
hranicím. Ač e autobus vrchovatě nalezen
rekv121tam1,_ ostýmy, osvětlovací a zvu-
kovou technikou, probíhá celní odbavení
bez problémů a my Vjíždime do hornatého
Slovmska. Po dálniCi míjíme hlavní město
Lublaň a blížíme se k chorvatským hrani—
cím. V sobotu 9. listopadu od oledne nás
vítá Chorvatsko teplým, téměr letním, po—
časím. Z kopců Sjíždíme do největšiho
chorvatského přístavu Rijeky. Rádi by-
chom se šli přivítat s nedalekým mořem,
které má nádhernou modrou barvu jako
nebe nad ním. Cekají nás však 'iž zástupci
zdejší Ceské besedy & Svazu echů v re-
publice Chorvatsko. Přivítání je velice sr—
dečné a bezprostřední, všichni cítíme, že
jsme přijeli mezi přátele.

Svaz Cechú v republice Chorvatsko jecentrální organizaCt zde 'ší českémenšiny,
Byl založen 'iž v roce 921 a za více než
sedm desíte letprošelmnohaproměnami.
Po druhé světovéválce byla kra 'anská čin—
nostplně obnovena v roce 19 4. Svaz or-
anizuje ředevším kulturní a společenský
zivot čes 'émenšiny. Mezijeho aktivitvpat-
ří 'ižvíce nežpadesát let vydávání týdeníkuJ DNOTA.

Po 'borném obědě 'sme v místním
klubu že e_ziiičářů ostavili scénu, nasvítili
ji a ozvučili tak, a y b la náležitě připra-
vena k večernímu pře stavení. Mezi ces-
ko-chorvatským publikem, které zaplnilo
hlediště, byl i poslanec chorvatského sně-
mu _za českou a slovenskou menšinu S. Nj. Stárek. Atmosféiu před
ipři představení natočil_a záhřebská televize. Vystoupení shlédlo
pres 50 spok0jenych divaku a odměnilo ho dlouh m potleskem.
rogram večera, jak zde bývá kem, pokračova společenskou
a taneční zábavou. Ke _slovu pnšel i ceský folklór, předevšim
národní ísnič . MeZi tím si nás noví přátelé po dvojicích
rozvezli o svýc domovů.

_
Neděle 10. listo _adu byla ve znamení prohlídky přístavu,

historického centra 1 eky a O atije. K večeru se opět rozjíždíme
s řáteli do svých očasnýc domovů, kde nás čeká bohaté
po oštění aod očinek.

V pondělí 1. listopadu 0 ouštíme chorvatské obřeží amíří-
me do hlavního města, Záhře u. Provází nás opět rásné počasí,
kterého jsme Sl doma příliš neužili. Náš autobus parkuje v sou-
sedství gotické katedrály sv. Stěpána, neboť Ceská beseda sídlí
v samotném centru městabez možnosti zaparkování. Po tradič—
ním milém přivítání Sl půjčujeme na tržním vozík a c_htě nechtě
převážíme o sah autobusu na naši zdejší scénu. Malé jeVišté nás

SlávkaHubačíková

nutí trochu improvizovat, nicméně vše se daří a po představenínás odměňuje sál ZáhřebskéCeské besedy dlouhým potleskem.
Po představení se opět setkáváme s novými přáteli. Na stole

se objevujemístní s ceialita zvaná sarma (mleté maso _ečene
v zelných listech). a prohlídku Záhřebu nám kvůli na itému
programu bohužel nezbývá čas._ Loučíme se s nestarší chorvat-
skou českou besedou a nastupUjemek noční ceste do Daruvaru,
hlavního českého krajanského střediska v Chorvatsku.

Daruvar - před více než dvěma tisíci letí věhlasné římské
patricijské lázně, později důležitýstratŠgický odosmanské říše,
(1/an zemědělsko-průmyslovéstředisko jelovarsko-bilogorského
zupanství. Léčivé minerální prameny pomohly udržet tradici
lázeňství dodnes (minerální bahno a termální prameny jsou
yij/užívány především ři rehabilitaci). Lázeňskemu komplexu
ominujehotel Termo , špičkověvybavenýpro léčbupohybovéhoústro'í. V roce 1840 b ] založen v Daruvaru pivovar. Dneszásobuje široké okolí 0 utným světlým daruvarským „staroče-

ským “ pivem.
SoučasnostDaruvaru je silněpoznamenána nedávnou občan-

skou válkou, která tuto oblast Slavonie zasáhla na podzim
roku 1991. Sto ypo bojíchjsouLpatrné dodnes. Poničene omítky
domů, ploty a kjomunikace jsou okladem bojů na obranu města.
Domy, ploty i silnice se ale opraví - nesmazatelné slo y však
zůstanou v duších těch, kteří bratrovražedné útrap přezili. Ne-
smvslný nacionalismus vytvořil ze sousedů, ze spo užáků nepřá-tele na život a na smrt a postavil je se zbraní v ruce proti sobě.
Je na místěpřipomenout, že v těch časech naše země krajanům
pomohla. Pre evším dětem ajejichmaminkám.Některá rekreač-
ní či zdravotní střediska se stala jejich dočasným domovem.

DS Vojan Libice nad Cidlinou / Blázinec v prvním poschodí (Jaroslav Vondruška a
Foto: Jiří Chlum

Ještěpo letechje zde cítit upřímnou vděčnost za tuto pomoc.Daruvarmá dnes dvapamátníky svým adlým obráncům. Ten
starší z nich uctívá partyzány, kteří po ožili své životy během
II. světové války. Ten novýpřigomíná obránce, kteří zahynulipři
podzimních bojích v roce 1 91. Mezi padlými bylo i nemálo
*rajanů českéhopůvodu.

Noci se tedy nyní blížíme do míst, odkud přišlo milé ozvání
k našemu tumé. Jedeme tam, kde probíhaly ivní boje o čanské
války. Soubor je ubytován ve stylovém hotefuvBeliscna náměstí
krále Tomislava. Oficiální přijetí ve Svazu Cechů v republice
Chorvatskovje naplánován na úterní dopoledne. Setkáváme se na
něm se soucasnou předsedkyní svazu Lenkou Janotovou a s dal-
šími představiteli svazu. Ta nám vypráví o_j eho péči o kulturní a
s olečenský život české menšiny, o tom, ak pomáhá řešit ro-leémy, jež přináší každodenní život. Hovon'me také o plánec do
budoucnosti, o soužití s chorvatským národem i o pomoci ze staré
vlasti. Spolkový život české menšiny představuje zejména ochot—
nické divadlo, cinnost pěveckých, hudebních a tanečních soubo-
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CHRUDIM (24. tis. obyv.): V Chru-
dimi se 22. - 24.11.1996 uskutečnila
přehlídka amatérských loutkářských
souborů. Zúčastnilo se "i několik vý-
chodočeských divadéle kterým se
podařilo po všechn dny naprosto vy-
rodat hlediště. radecké noviny,55.11.1996)
JIHLAVA (52 tis. ob .): Pod ná-
zvem Klic eráček zača v říjnu 1996
při DKO Ji lava s.r.o. pracovat dětský
divadelní soubor, navazující na tradice
Divadlamladých fungu'ícího při DKO
vletech 1980_až _1990. bla konec dubna
1997 řipravdo jeho 15 členů ve věku
7 - 1 let premiéru Sněhurky a sedmi
[?aslíku.( ihlavske' listy, 14.1.1997)
JILEMNICE (okres Semillyx MěKS
v JilemniCi řipravilo na n 5., 8.,
12., 16., 20., 7. a 30. března 997111.
ročník divadelní přehlídky Březen -
měsíc divadla. Bude na ni uvedeno 7
inscenací amatérs 'ch divadelních
souborů: Semily - rodaná nevěsta,
U ice - Jedno jaro v„Paříži,Dobruška
- Eimonádo ' Joe, Cmukaři Turnov -
Sedm trpasli " a Sněhurka, Hronov -
Slaměn klobouk, Hořice - C. K. polní
maršále Jilemnice — Komedye
o Františce, dceři krále an lického, a
o Honzíčkovr, synu kupce ondýnské-
ho. (red.)
JILOVE U PRAHY (2.800 ob .,okres Praha-západ?: Výstava s o o-
vých a rodinných outkových ivadel
byla 26.1.97 otevřena u příležitosti
150. všročí úmrtí loutkáře Matěje Ko-

opecké v Re ionálním muzeu v Jílo-
vém u Prah . xpoZicepředstavuje na
stovku čes 'ch a německých loutek
z období od once minulého až po še-desátá léta tohoto století. Většina ex—
ponátů je ze soukromých sbírek Vý-
stava v muzeu otrvá do 6. července.
MFDnes, 17. .1997)
LIBCANY (okres Hradec Králové):
Obecní úřad v Libčanech na Králove-
hradecku řípravil na listopad 1996
23. ročník outkových amatérských di-
vadel 0 cenu Matěje Ko eckého.
Akcebyla uspořádána ve spo upráci s e
střediskem amatérské kultury Impuls &

Voln 'm sdružením východočeských
diva elníků.
(Hradecké noviny, 23.11.1996)
LIBOCHOVICE(3600 obyv. okres
Litoměřice): V roce 1996 slaví ochot—
nický Divadelní soubor Scéna z Libo-
chovic na Litoměřicku 70. týročí své-
ho založení. V prostfiei při této řileži-
tosti proběhl slavnostní _večer. 'de _zá-

stupci souboru přečetli blaho řejný
dopis od MKCR. (Deníkilzromenz-7:2.
9. 21996)
LITOMEŘICE(26 tis. ob_W'Íi: \' Di-
vadle K.H.Máchy v Litoměřicích byla
6.11.1996 zahájena výstava loutek.
kterou její ořadatelka doplnila semi—
náři pro pe agoÉy. Ti se na nich mohliseznámit s tvor ou loutek. které zpří-
jemní výuku dětí. (DeníkLitoměřicku.
6.11.1996)
LOUČEN (okres Nymburk): Po bez-
mála thceti eté odmlce obnovil svou
činnost loučeňský ochotnický soubor.
4._pro_since1997 se staronově utvořený
třicetičlenný kolektiv představu hrou
proděti Kas árkův boj s čerty najeviš-
ti místního ultumiho domu.
Wymbursko, 12/96)
LOUNY (23 tis. ob .): V Základní
umělecké škole v ounech vzniká
nový h_terámě-dramatickýobor, který
zahrnuje především volne studium di-
vadla, poezie a hudby. Původně bylo
nové oddělení určeno ro děti před-
školní a 1. a 2. třídy, při ásily se však
i starší děti, celkově ve věku od 4 do
15 let. Budou hrát pohádky a divadelní
hry, učit se správnému _dýchání a při-
rozenému chování. ZUS chce založe-
ním oboru navázat na tradici ochotnic-
kého divadla ve městě, která byla pře-
rušena V současnosti tu působí pouze
spolek, sdružující se kolem Stálého
loutkovéhodivadla [V něm budou děti

z literámě-dramatického oboru trávit
některé hodiny výuky. (DeníkLučan,
9.1.1997)
LOUNY (23 tis. obyv.): V Lounech
uspořádali 19. a 20.10.1996 setkání
loutkářů pod názvem Raškov Louny,
které b lo stoupením něko ika sou—
borů. ení Lučan, 21.10.1996)
MEZIMESTI (okres Náchod): Na
konec října a zacátek listopadu 1996
v Meziměstí na Náchodsku 34. ročník
pichlídky neprofesionálních divadel
eziměstské divadelní hry. Wáš čas,

č. 43, 1996)
MORAVSKA TREBOVA (12 tis.
obyv., okres Svitavyťz Pod názvem
Stronzo zor anizova i v Moravské
Třebové na . a 10.11.1996přehlídku
'ednoaktových her a divadla jednoho
erce v provedení amatérských diva-
delníků. (Právo, 6.11.1996)
MORAVSKE BUDEJOVICE (9000
obyv., okres Třebíč): Amatérské di-
vadlo vMoravs 'ch Budějovicích sla-
vilo v r. 1996 20. výročí. Městské
kulturní středisko připravtlo u příleži-
tosti oslav [ výstavku dokumentů, fo-
tografií a plakátů. V tomto jubilejním
roce zaznamenalo divadlo bohužel
fáZi sta nace.6(Rovnost—Horácký de-
ník, 15. 0.199)
NOVY BYDZOV (7000 obyv., okres
Hradec Králové : Koncem října 1996
se v Novém By 'ově uskutecnila pře—
hlídka malých jevištních forem pod
názvem Divadelní Bydžov, ktera se
zároveň stala manifestací za obnovení
Jiráskova divadla. O jeho obnovení
usiluje spolupořadatel přehlídky - Na-
dace divadlo. Pohnutá historie tohoto
kulturního stánku, jehož okázalá pře-
stavba zůstala už řadu let nedokonče-
ná, dala před rokem na sjezdu novo-
bydžovsk'ch rodáků vzniknout této
nadaci. (1—1Imdecké noviny, 4.11.1996)
OLOMOUC (106 tis. ob .): Po
dvouroční přestávce probě la 8. -
10.11.1996v OlomouCi dílna rodinné-
ho divadla - DRDOL. Na pozvání re-
gionální sekce Sdružení pro tvořivou
ramatiku se na ní sjelo na 40 dospě-
lých se svými dětmi. Na téma vztahu
k hračkám sevytvářel im rovizovaný
jev1štní tvar, ja ésr divad c pro rodin-
nou slavnost. Akce byla doplněna vy-
stoupením loutkářských dětských ko-
lektivů ze ZUS, pozvaných z Děčína a
Ostrova nad Ohří. (Hanácké noviny,
12.11.1996)
PRAHA: TEATROLOGICKA SPO-
LECNOST, sdružující divadelní věd-
ce._ historiky,pedagogy, kritiky a pub-
liCistv, včetne zájemcu o divadlo a di-
vadelní vědu, byla ustavena 1. února
tr. na valné hromadě v pražském di-
vadle v Celetné jako otevřená a nezá-
vislá organizace. Do jejich řad se ři-
hlásilo přes 120 odborníků a lidi se
\ztahem k divadlu a teatrologií. Před-
sedou společnosti, která se hodlá zare-
gistrovat jako občanské sdružení, b ]
zvolen brněnský divadelní historik,
prof. Bořivoj Srba. Společnost chceytplatformouprovýměnu informací
a nazorů na nejrůznější otázky teatro-
logic, přičemž se mini věnovat všem
druhům divadla, tedy ne ouze čino-
hře, ale také divadlu hu ebnímu, ta-
nečnímu apod. -šr-
PRAHA: Kultura je do značné míry
financována z rozpočtu města. Jedna
se zejména o irostředky na úhradu
provozu městs é knihovny ve výši
57 375 tis. Kč. Dále prostředk na
zachování a obnovu stavebních l—

tumích památeka památkově chrá—
něných objektů.A to jak ve vlastnic-
tví města, tak ve vlastnictví církve,
v úhrnné částce 88 600 tis. Kč. A ko-
nečně 35 000 tis. Kč ro řadu kultur-
níchakcípořádán 'c v Praze a pod-
poru ne rofosionalní umělecké čin-
ností. Príspěvekna provoz poskytu-
je Praha 21 říspčvkovým organiza-
cím v půso nosti odvetvi kultury.
Jde o následujícíměstské aktivity:
Divadlo Semafor 5 637 tis. Kč, Studio

Y 14 199 tis. Kč, Cinohemí klub 12
698 tis. Kč Divadlo Archa 18 715 tis.
Kč, Divad 0 na Vinohradech 49 796
tis. Kč, DivadloNa zábradlí 14 3 10 tis.
Kč, Divadlo Spejbla a Hurvínka 12
699 tis. Kč, Divadlo pod Palmovkou
19 479 tis. Kč, Hudební divadlo v Kar-
líně 48 330 tis. Kč, Městská divadla
pražská 44 924 tis. Kč, Divadlo Lab -
rint 21 245 tis. Kč, Divadlo Minor 2
444 tis. Kč, Divadlo v Dlouhé 20 886
tis. Kč, S fonický orchestr FOK 49
139 tis. č, Filmo ' podnik 8 667 tis.
Kč, Hvězdárna a P anetárium 21 381
tis. Kč, Galerie hl. m. Prahy 46 272 tis.
Kč, Muzeum hl. m. Prahy 32 091 tis.
Kč, NKP Vyšehrad 22 138 tis. Kč,
Pražský ústav památkové péče 18 612
tis. Kč. V oblasti investic je rozpoč-
tována částka 425 989 tis. Kč, která
jsi určena zejména: ro rekonstrukci
ěstské knihovny 11 996 tis. Kč, pro

zakoupení budovy divadla Labyrint 25
000 tis. Kč, pro vybavení divadla Mi-
nor 470 tis. č, pro \ybavenídivadla
Na zábradlí 500 tis. Kč, pro vybavení
divadla v Dlouhé 500 tis. Kč, pro vy-
bavení Hudebního divadla v Karlíně 4
200 tis. Kč, pro bavení a rekonstruk-
ci Cinohemiho ubu 2 100 tis. Kč, pro
koupení tahače k trans ort_u dekorací
Vinohradského d. 3 O 0 tis. Kč, pro
pořízení kopie sousoší Karlova mostu000 tis. Kč, pro v bavení domu
U Prstenu ro Galerii l. m. Prahy 9
200 tis. č pro rekonstrukci vilšMúller proMuzeum hl. m. Prah 5 00
tis. Kč, pro muzejní depozrtář todůl-
ky 15 500 tis. Kc, pro dokončení re-
konstrukce Obecního domu 205
923 tis. Kč, pro divadelní technolo ii
divadla Adria 6 000 tis. Kč, 1220 rea i-zaci omníku T. G. Masary 5 000
tis. č, pro realizaci pomníku Praha
svým vítezným svnům 5 000 tis. Kč,
pro rekonstrukci Ungeltu _č. . 630 13
00 tis. Kč, pro technologie é úpravy
pražského v'staviště 7 100 tis. Kč.
MF dnes, 2 11997)
PRAHA, CR: Sdružení Werichovců
vyhlásilosoutěž pro amaté o ne'le ší
interpretaci písniček, skla eb, or in
nebo úryvků z her Voskovce, Wericha
& Ježka. Tato pěvecká, hudební & dra-.
matickásoutěz má 3 kategorie -ježečc1
5-13 let), ježci (15-26 let) a ježprové
26-105 let). Mohlibse do ní přihlášit
ednotlivci, dvo'ice 1 kolektivy s ukáz-kami tvorby svobozeného divadla
nebo s vlastní tvorbou, navazující na
tradice tohoto divadla, Ne lepši inter-
pretivystou i v dubnu 199 vPraze při
oslavách 7 . výročí vzmku Vest Poc-
ket Revue.
(VečerníkPraha, 18.11.1996)
PRACHATICE (12. tis. obyv.): V říj-
nu 1996 vrcholila příprava Almanachu
2, který do konce tohoto roku \íydáSumavsk' ochotnický spolek 2 ra-
chatic. A manach navazu'e na přede-
šlý a mapuje činnost sou cm od jeho
vzniku v roce 1992 až po současnost.
Na přípravě se odílejí členové SOSu
s ředitelkou IS Prachatice. (Listy
Prachaticka, 24.10.1996)
SEMILY (9000 obyv.;: V Semilech se
ve dnech 16. - 17. l. 996 uskutečnil
1. ročník přehlídky autorských insce-
nací, ktere se kromě místní o zúčast-
nil amatérské divadelní soubory
z Prahy a Plzně. (Orlické noviny,
18.11.1996)
STREDNI CECHY: V době, kdy se
téměř všechna profesionální divadla
potýkají s nedostatkem financí, zaklá-
dá i se, při adně obnovu í souboryochotnické. okresech Pří ram a Be-
roun prožívají renesanci ze'ména lout-
ková ochotnická divadla ové loutko-
vé scén vznikly v Příbrami i při Zá-
kladní s ole v Sedlčanech, obec Liteň
se rozhodla ochotnické loutkové di-
vadlo podporovat římo z rozpočtu.
„V Sedlčanechby loutkohereck ' sou-
bor zrušen už před dvaceti lety. jeho
činnosti však v místním kulturním
domě zbylo čti/)řicet loutek a lávky pro
jejich vodiče. r_timmůžeme zalo-
Zit školní loutkove divadlo,“ říká uč itel

místní základní školy Jaroslav Ná-
dvorník. V _divadle budou hrát učitelé
spolu s rodiči pro děti předškolního &
š olního věku. Nádvorník předpoklá-
dá, že se postupně vybuduje loutkohe-
recký kroužek z žáků osmých a devá—
tých tříd.
Loutkoherecký soubor v obci Liteň byl
zrušen v _roce 1989. „Lidé měli po re-
volucr zájem o podnikání a ztratili zá-
jem o ku turu,“ říká o důvodu zrušení
souboru starosta obce Josef Poláček.
„Skupina loutkoherců se dala znovu
dohromady před rokem. Obec přitom
hradí veškeré náklady spojené s ro-
vozem divadla. Ten stál v loňs ém
roce místní úřad deset tisíc korun.
Z vlastních zdrojů se naopak financu'e
loutkové divadlo v Příbrami. „Diva o
mělo svo'i stálou scénu založenou už
v roce 1 62. Měla veškeré v bavení,
které bylo ro loutkové divad o potře-
ba. Divade 'scénus omocnými l_áv-
kami pro vodění loute světla l kulisy.
Založily ho jáchymovské uranové
doly a ři svém zrodu mělo padesát
členů. roce 1990 bylo zrušeno,“ říká
o historii divadla člen souboru Jaroslav
Brůžek._ Po zrušení divadla se herci
scházeli v bytech. V roce 1992 jim
posk 1 prostory Dům dětí a mládeže
v Při rami, kde divadelní spolek Za-
lezlí založil díky sponzorskym darům
novou stálou loutkovou scénu. etru-
še Havelková,MFDnes, 29.1. 997)
SUSICE (12 tis. obyv., okres Klato-
vy): boutkářský soubor TJ Sokol Suši-
ce oslavil v r. 1996 75 let svého trvání.
V této sezóně odehrál celkem 18 před-
stavení pro 2000 diváků a při ravil též
výstavu loutek, kterou navstivilo na
2 00 lidí. (Loutkář, č.II, 1996)
TURNOV (14 tis. obyv., okres Semi-
ly) Druhý ročník přehlídky amatér-
s ých divadelních souborů ze sever-
ních a východních Cech, nazvaný
Modrý kocour “97, při ravili v Tumo-
vě na závěr ledna 199 členové míst7
ního divadelního studia ve spolupráCi
se Střediskem pro voln ' čas dětí a
mládeže, TKS avedením 'na. Na akci
se přihlásilo 10 souborů (150 herců)
s re ertoárem, který obsahuje pohád-
k , rašky, veselohry ivážnou klasiku.
(NovinyChrudimska, 13.1.1997)
TYNISTE NAD ORLICI (6000
obyv., okres Rychnov nad Kněžnou):
Dne 9.11.1996 yl v Týništi nad _Orlicí
na R chnovsku zahá'en 29. týništský
div elní podzim, který se věnte
amatérskému divadlu. Počátek tradice
zasahuje do šedesátých let, kdy se ko-
nal v letech 1966 a 1967 první pře-
hlí k amatérsk'ch souborů. První
roční byl oficiá ně vyhlášen r. 1968.
Porota udělovala ceny za inscenaCi,
režii, nejlepší mužský a ženský herec—
ký výkon. Od r. 1990 má tato akce
spíše přehlídkov ' charakter. Divadelní
soubor z Týnište nad Orlicí racuje 'iž
řadu let> má asi 40 členů & toho 0
aktivních). Ročně nastudeí max. 2
představení. Učastníli se i řehlíd

_

v Chlumci nad Cidlinou, k e získai
ocenění. (Orlické noviny, 13.11.1996)
VARNSDORF (pkres Děčín): Ve
Varnsdorfu b la oncem října 1996
u příležitosti 0. výročí otevreni nové-
ho divadla ve foyer Stálé scény otev?
řena výstava o divadelní historii. Mezr
vystavenými exponát byly zajímavé
dokumenty, fotogra ie a propagační
materiál . Byl zde umístěn i divadelní
kalendár s portréty hereckého souboru.
(Děčínský deník, 4.11.1996)
ZABREH 15 tis. obyv., okres Sum-
perk) V Zá řehu byla 27.11.1996 za-
á ena_ oblastní divadelní pře ídka
c otnických souborů z regionu um-
perk a Jeseník. V Zábřehu se festival
uskutečnil poprvé, v předchozích le-
tech jeJ hostilo město Jeseník. Důvo-
dem resunu byla potřeba většího kul—
turn o zařízení. Svoboda—Středoče-
ský deník, 27.11.1 96)

* :i- *
Pro AS zpracovalo Centrum informací
v kultuře IPOS Praha
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BŘEZEN - DUBEN
Třeboň - jihočeská krajová přehlídka loutkář-
ských souborů a činoherníhodivadlapro děti
Plzeň - regionálníkoloWolkrovaProstějova
Divadlo dětem Mělník- středočeská krajová
přehlídka činoherníhodivadlapro děti
Uzávěrkanárodní soutěže PohárekSČDO
Úpice- Východočeská krajová přehlídka mladého
a netradičníhodivadla
HradecKrálové — regionální kolo Wolkrova
Prostějova
Hejkalův úsměv NovéMěsto na Moravě
- krajová přehlídka činoherního divadla a činoher-
ního divadlapro děti
Horažďovice - západočeskákrajová přehlídka
činoherníhodivadla
Nýřany - západočeskákrajová přehlídka dětských
divadelních, loutkářskýcha recitačních souborů
Praha - Opatov - pražskápřehlídka činoherní-
ho divadla a mladého netradičního divadla
Třebíč - krajová přehlídka loutkového divadla
Kojetín - krajová přehlídkačinoherního divadla
Frýdek-Místek- krajová přehlídka činoherního
divadla
Loutkové divadélko Jiskra Praha — pražská pře—
hlídka loutkovéhodivadla
Opava — krajová přehlídka loutkového divadla
Praha - regionálníkolo WolkrovaProstějova
Brno - regionálníkoloWolkrovaProstějova
Plzeň - krajová přehlídka loutkového divadla
Liberec - krajová přehlídkadětských divadelních.
loutkářskýcha recitačních souborů
Havířov - regionální kolo WolkrovaProstějova
Uzávěrka východočeského výběru činoherních
inscenací pro Divadelní Třebíč
Kutná Hora - regionálníkoloWolkrova
Prostějova
(jeské Budějovice - dílna dětského přednesu
Ceské Budějovice - regionálníkolo Wolkrova
Prostějova
Prostějov - regionálníkoloWolkrovaProstějova
Děčín - Děčínská brána - severočeská krajová
přehlídkačinoherníhodivadla a
mladého a netradičníhodivadla
Valašské Meziříčí — severomo-
ravská a slezská krajová přehlídka
mladého a netradičníhodivadla
Rakovník — WintrůvRakovník
- středočeskákrajová přehlídka
činoherníhodivadla a mladého a
netradičníhodivadla
Volyně - Volyňské divadelní
jaro - jihočeská krajová přehlídka
činoherníhodivadla a mladého a
netradičního divadla
Blansko - krajová přehlídkačino-
herního divadla
Teplice - regionálníkoloWolk-
rova Prostějova
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Uzávěrka národní přehlídky
divadla jednoho herce

v

Usti nad Labem - 4. národní divadelní festival
soukromých škol
Louny — severočeská krajová přehlídka loutko-
vého divadla
Uzávěrka Divadelní Třebíče
Rýmařov - krajovápřehlídka dětských divadel-
ních, loutkářskýcha recitačních souborů
Uzávěrka Wolkrova Prostějova
Mělník - krajová přehlídkaděských divadelních,
loutkářských a recitačních souborů a dílna dět-
ských recitátorů
Ostrov- úpadočeská krajová přehlídkamladého
a netradičního divadla
Otvírání *97 - Praha - pražská přehlídka dět-
ských divadelních loutkářskýcha recitačních
souborů
Hradec Králové - východočeskákrajová přehlíd-
ka loutkovéhodivadla
Uzávěrka LoutkářskéChrudimi
Břeclav - jihomoravská krajová přehlídkamladé-
ho a netradičníhodivadla
Třebíč - krajová přehlídkadětských divadelních,
loutkářských & recitačních souborů
Praha - Klub Mlejn - pražská přehlídkamladého
a netradičního divadla
Bechyně - Jaro “97 - jihočeská krajová přehlídka
dětských divadelních. loutkářskýcha recitačních
souborů
Uherské Hradiště - krajová přehlídkadětských
recitačních kolektivů
Praha — Stodůlecký Píseček - praská přehlídka
mladého a netradičníhodivadla
Usti nad Orlicí - východočeskébajová přehlídka
dětských divadelních loutkářských& recitačních
souborů
Hradec Králové - dílna dětských sólových
recitátorů

.,Uzávěrka Srámkova Písku
Uzávěrka Dětské scény Usti nad Orlicí
Zábřeh na Moravě - dílna dětských sólových
recitátorů
Ostrov- dílna dětských sólovýchrecitátorů
Ústí nad Labem- dílna dětských recitátorů
POHÁREK SČDO- PŘEROV- memoriál Zd.
Kokty- národní kolo soutěže monologů, dialogů
a individuálních výstupů s loutkou
Uherské Hradiště - dílna dětských sólových

recitátorů
Stramberk - severomoravská&
slezská krajová přehlídka ven-
kovskýchdivadelních souborů
KOLÍN- II. QTEVŘENÁ
NÁRODNÍ PŘEHLÍDKA
PANTOMIMY A POHYBO-
VEHO DIVADLA
Kopřiva Kopřivnice
- XI; Ročník přehlídky netra-
dičního divadla
Horácký divadelní máj -
Němčice nad Hanou
- jihomoravská krajová přehlíd-
ka venkovských divadelních
souborů a činoherního divadla
pro děti

25.-27.4.


